
< <

l^é•^è†Ö]<l^é‰^‰]< <
< <

 :يشتمل الكتاب على 
 اساسيات الجبر
 اساسيات الهندسة

 اساسيات حساب المثلثات

< <
< <
< <

t]†}cæ<�]‚Âc< <
á^ÛnÂ<gq…<|^¨<ƒ^j‰ù]< <

l^é•^è…<Ü×ÃŁÚ< <
íÒ��¹]<íèçÞ^nÖ]<‹Ö�Ö]<t†e<í‰…‚Ú 



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

�����
��

 

 السـلام على سيـدنـا محمـد الأميـن و على إخـوانــه الأنبيــاء    الحمـد للـه رب العالميـن و الصـلاة و

و أصحابـه الطاهريـن و أزواجـه الطـاهرات أمهـات المؤمنيـن و     و المـرسليـن وءال بيتـه الطيبيـن

 ::::إلـى يـوم الديـن و بعـد     على من سـار على هداهـم بإحسـان

دون فيها  ، فمادة الرياضيات لن تكون متميزاً ôìÓ@÷b�a@æë…@æìØí@ü@ôìÔÛa@õbäjÛa الطالب اعلم أن أخى

ات ـ هذه الصفحæbàrÇ@ku‰@�b¬@‡bn�þa ، لذا قدمت أنا أن يكون لديك اساسيات تبنى عليها هذا التميز

  وقد راعيتJ.وبهذا الأسلوب  من الوقت والجهد حتى تظهر لكم بهذا الشكل كثيرالالوجيزة التى أخذت منى 

Jـسهـل على مـن يطلــع عليهـا   ويتكون هذا الكتاب من ، عـرض المـادة العلميـة فى صـورة مبسطـة ت

كما أننى وضعت فى هذا الكتاب بعض الألغاز  . حساب المثلثات – الهندسة –الجبر : بعض اساسيات 

القدرة على التركيز وتنظم الوقت والصبر سبيل تنمية والمغالطات الرياضية لا على سبيل الترفيه إنما على 

 .والمثابرة على حل المسألة الرياضية وعدم الاستسلام 

، أخى الطالب أريدك أن تعى وتفهم هذه B@@òÛëb�a@†Èi@üg@Ùma‰†Ó@òÏŠÈß@ÙäØàŽíü@B@اعلم أخى الطالب

 . دون أن تحاولالجملة جيدا ، فلا تحكم على نفسك بالفشل أو القصور فى الرياضيات

@ómŁbi@Œîànm@æc@ÙîÜÇ@k¯@pbî™bíŠÛa@óÏ@5aŒîànß@æìØm@ónyëZ@@

  أن تتسم بالصبر والمثابرة-٢   . أن تتوافر لديك الرغبة فى أن تكون متميزاً فى الرياضيات-١

  أن تعمل على التدريب العقلى المتواصل-٤.                              أن تعمل على تنظيم وقتك -٣

  . ولا تيأسحاول أن تحاول -٦          .             حاول أن تقيم نفسك كل فترة ما -٥

 .من نفسى فهذا وإن كان من توفيق فمن االله وإن كان من تقصير ، 

 

á^ÛnÂ<gq…<|^¨<ƒ^j‰ù]< <
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 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
A ٨ = ٥  +  ٣ : فمثلا                عدد موجب       =عدد موجب +  عدد موجب  

B٨ - = ٥ – ٣- : فمثلا  عدد سالب                   =عدد سالب  +     عدد سالب  

C ۲ - = ٥  -  ٣ : فمثلا                                    عدد سالب +  عدد موجب  
D ۲ = ٥  +  ٣ - : فمثلا                                     عدد موجب+  عدد سالب  
 C ، D فى نأخذ إشارة الأكبر ونوجد الفرق بين العددين   

  

A ١٥ = ٥ × ٣ : فمثلا                             عدد موجب        =عدد موجب ×  عدد موجب  

B ١٥ = ) ٥ - (  × ٣- : فمثلا           عدد موجب            =عدد سالب  ×          عدد سالب  

C١٥ - = ) ٥ -(  × ٣ : فمثلا           عدد سالب             =         عدد سالب ×  عدد موجب  

D  ١٥ - = ٥×  ) ٣ -  ( : فمثلا         عدد سالب               =عدد موجب ×  عدد سالب  

  

A # ٥؛ ^ +  ٥؛ & : فمثلاً                                   ٣  =  ؛!٤؛ @  = ٤؛ )  + ٤؛  =    
B # ٥؛ ) -  ٥؛ & : فمثلاً                                      ٢؛ # -  = ٤؛ ^ -  = ٤؛ ) -  ٤؛=    
C # ٧؛ !  + ٣؛ @ : فمثلاً                         ٣؛#٥؛ ! = ؛؛؛؛(!؛٣  ٥؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛@!  =  ٧؛ @  + ٥؛=    
D % ١ ؛١؛ $  -  ٨؛!  : فمثلاً                   ١؛!٤؛ ! -= ؛؛؛؛؛؛؛؛؛  @!؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛١ ٤؛؛_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛(!  =  ٢؛ # -  ٧؛=   

  
A % ٧؛ ! ×  ٣؛@  : فمثلاً                                        ؛!٨؛ %  = ٤؛ #  × ٢؛  =    
B $ ٣؛ @  ÷ ٥؛ & : فمثلاً                                ١؛@٥؛ *  =  ٣؛ &  × ٥؛ $  = ٧؛ #  ÷ ٥؛=    

  

  
 ٦,١٤٠٠ = ٦,١٤٠ = ٦,١٤ : فى هذه الحالة تأكد أن عدد الخانات بعد العلامة متعادل وإن لم يكن أضف أصفار

A ١٩,٣٠  +٣,١٥=  ١٩,٣ + ٣,١٥  =۲۲,٤٥  

B ٥٠,٧٦٣=  ٤٥,٠٦٠ + ٠,٠٠٣ + ٥,٧٠٠=  ٤٥,٠٦ + ٠,٠٠٣ + ٥,٧  
  

  
  ؟   ٧؛ #أم    ٥؛ $         أيهما أكبر    ؟                            ٤؛ #أم     ٧؛ %         أيهما أكبر

     ٧؛#        ٥؛$                                        ٤؛ #       ٧؛ %          
     ٧؛  #ى ٥؛ $ EEEE     ١٥ ى ۲٨                                        ٤؛ # آ ٧؛%  EEEE     ۲١ آ ۲٠         

  

 جمع وطرح الكسور العشرية

 المقارنة بين عددين نسبيين

 ضرب وقسمة الأعداد النسبية

 جمع وطرح الأعداد النسبية

 الجبريةالضرب قاعدة 

 قاعدة التجميع الجبرية

۲  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
 عند جمع عدد صحيح مع كسر نضرب المقام فى العدد الصحيح ثم نضيفه على البسط
 عند طرح عدد صحيح من كسر نضرب المقام فى العدد الصحيح ثم نطرحه من البسط

A  ٣؛@   + ٧ : فمثلاً                     ؛!٢؛ & =  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛%؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛^    = ٢؛%  +  ٦  =    
B ٧؛ ^ -  ٤ : فمثلاً                     ؛!٤؛ & = ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ #؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛_؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤$؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛%   =  ٤؛ # -  ٥   =   
C #٣  -  ٧؛^  : فمثلاً    ؛@٤؛ %-= ؛؛؛؛؛؛؛؛  #؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛@؛؛؛؛؛؛؛؛؛*؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛_=  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ #؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤$؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛& _=   ٧ -  ٤؛   =  

  

 
 عند قسمة عدد صحيح على كسر نضرب هذا العدد فى مقلوب الكسر

A    ۲    ÷%٣؛@  ÷  ٧ : فمثلاً                             ٥؛ ^  =  ٥؛ #× ذ   =  ٣؛  =   

B    - ٤؛ ! ÷ ٥ - : فمثلاً                      ٣-  =  ٨؛ ^×   ٤ -  = ٦؛ *÷  ٤   =  

  صحيح نضرب هذا الكسر فى مقلوب العددعند قسمة كسر على عدد
A     %۲÷  ٣؛@  : فمثلاً ٦؛ %  =  ٢؛ !  ×  ٣؛ % =  ۲÷   ٣؛   =  

B    - *٥÷  ٧؛ @ - : فمثلاً  ٣؛ !-  =  ٤؛ !  ×  ٦؛ * - = ٤ ÷ ٦؛  =    
  

  
  

 .................. أو ١٠٠٠٠ أو ١٠٠٠ أو ١٠٠ أو ١٠نحاول أن نجعل المقام 
A # ٠,٦  =  ٥؛ # :أى أن                         ٠,٦  =   ١ ؛٠؛ ^  = ؛؛؛؛؛؛؛  ٢@؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خخ خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٥#  =  ٥؛   
B ^ ٠,٦٤  =  ٢؛!٥؛ ^ :أن أى                       ٠,٦٤  =  ١ ؛٠؛^٠؛ $=   ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤$؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خخ خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢!٥̂  = ٢؛!٥؛     

C ! ٠,٢٧٥    =٤؛!٠؛ ! :أى أن                   ٠,٢٧٥   =١ ؛٠؛@٠؛&٠؛ %= ؛؛؛؛؛؛؛؛ ٢@٥%؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خخ خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤!٠!  = ٤؛!٠؛  

 والجدول الآتى يبين بعض الكسور المتكافئة المشهورة
  ١ ؛٦؛#  ٨؛!  ٤؛#  ٥؛!  ٤؛!  ٣؛!  ٢؛! الكسر الاعتيادى

  ٠,١٨٧٥  ٠,١٢٥  ٠,٧٥  ٠,٢  ٠,٢٥  ٠,٣٣٣  ٠,٥ كسر العشرىال

  مئة١٨,٧٥  مئة١۲,٥  مئة٧٥   مئة۲٠   مئة۲٥   مئة٣٣,٣   مئة٥٠ النسبة المئوية
  
  

  

لكتابة العدد 
س
    مئة١٠٠فى صورة نسبة مئوية نضرب فى  ص

A # مئة٧٥=    ٤؛ # :أى أن                              مئة٧٥=     مئة١٠٠  × ٤؛ #  = ٤؛                          

B ! مئة٥٠=    ٢؛!   :أى أن                             مئة٥٠=     مئة١٠٠  × ٢؛  !=   ٢؛                          

C&  مئة٤٣,٧٥=    ١ ؛٦؛&  :أى أن                        مئة٤٣,٧٥=     مئة١٠٠ × ١ ؛٦؛  &=  ١ ؛٦؛                          
  

  

 نسبة مئويةتحويل الكسر إلى 

 عكسقسمة عدد صحيح على كسر أو ال

 جمع وطرح عدد صحيح مع كسر

 تحويل الكسر إلى عدد عشرى

٣  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
A    ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٤  ،٣ ، ۲ ، ١{ =  عأعـداد العــــد     مجمـوعـة ، ............. ....{  

B    ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٤  ،٣ ، ۲ ، ١ ، ٠{ =  طالأعـداد الطبيعية     مجموعـة،      ....... .....{  

C    ١١_ ، ٩_  ،٧_،  ٥_،  ٣_ ، ١_{ =  فة ـالأعـداد الفردي    مجموعـة،          ..... ......{  

D    ١٠_ ، ٨_  ،٦_ ، ٤_،  ۲_ ، ٠{ =  ز ةـالزوجيالأعـداد     مجموعـة،         ...... ........{  

E    ١٧ ، ١٣  ،١١ ، ٧ ، ٥  ،٣ ، ۲{ =  و ةــالأوليالأعـداد     مجموعـة،         ..... .. .........{  

F    ٣- ، ۲- ، ١- ، ٠ ، ١ ،  ۲ ، ٣، ...... { =  ��د الصحيحة الأعدا    مجموعة ،      ......{  

 بالاضافة إلى مجموعة الأعداد النسبية وغير النسبية ومجموعة الأعداد الحقيقية الشاملة لكل هذه المجموعات

         �gggg  سأو     �
    gggg  س  أو     ��gggg  س  أو  ط   gggg  س: ويجب التنبيه إلى الشروط التالية َ 

       طhhhh  ٢ -  ،     ��gggg  ٢ -:  عدد صحيح وليس طبيعى فيكتب ٢ -: فمثلا 

 
     ��gggg  ن  H       بن  = ا : إذا كان ب  من مضاعفات العدد ا نقول أن العدد 

    ��gggg ٦: حيث                ٦  × ٦=  ٢٤:  حيث ٤ من مضاعفات العدد ٢٤فمثلا العدد 

    ��gggg ٤: حيث                ٩  × ٤=  ٣٦:  حيث ٩ من مضاعفات العدد ٣٦فمثلا العدد 
 . لأنه لا يمكن كتابته بالصورة السابقة ٤ ليس من مضاعفات العدد ٦ العدد أما

 ٧هل العدد صفر من مضاعفات العدد  : تفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقد
 

  
A٤؛ !  معكوسه الضربى،  ٤-لجمعى  معكوسه ا٤   العدد   
B ٥؛ #-معكوسه الضربى  ،  ٣؛ % معكوسه الجمعى ٣؛ %- العدد  

  
  

  
  

A ا   ٨+  ا   ٣  : فمثلا                                            س ٥=  ذ س    +  س ٣=  
B ص  ٤ - ص  ٣  : فمثلا                                     س ۲ - =   س  ٦  -  س ٤=  
C - ۲ ا   ٣ -ا   ٤ - : فمثلا                                      س ٧ - = س ٥ – س=  
D  ۲ لا تجمع لأنه لا يمكن جمع الحدود غير المتشابهة   =  ص ٣  + س 

 

 
 

A ٣ +  ا  ٧  +  @ ا-= ا   ٣  +  ۲  -  @ا  +  ٥ + @ ا۲  - ا ٤  

B س  +  س ٤  +  ٣  -  س ۲  -  @س  = ) @  س-  س ٤  -  ٣(   -  س ۲  -  @س@   

   ٣  -  س ۲  +  @س ذ                                                          =

  

 مضاعف العدد

 مجموعات الأعداد المختلفة

 المعكوس الجمعى والضربى

 جمع وطرح المقادير الجبرية

 جمع وطرح الحدود الجبرية

 ٧؛$

 الضربىالمعكوس  المعكوس الجمعى

 ٤؛ & ٧؛$ -

٤  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  

A س=  س    ×  س@                            B جمع الأسس                        *س=    %س  ×  #س  

C س ٦=  ذ س    ×  س ٣@                   D - جمع الأسس        $س ٣٥ -=   س  ٧  ×  #س ٥  

E س  =  ^س  ÷  *س@                                 F طرح الأسس                      ذ-س =    %س  ×  #س  

G س ٣=   % س٦  ÷ &س ١٨@                H  - طرح الأسس     $س  ٧؛ %  =   )@ س٧ -(   ÷ ^س ٥ 
 )أو القسمة (خطوات إجراء عملية الضرب 

A                          ضرب الاشاراتB                   ضرب الأعدادC  ضرب الرموز 
 

  
 وفى هذه الحالة يتم توزيع ما خارج القوس على القوس كله

A ٣)  ۲  ١۲  -  س ٦=   )  ٤  - س      
B ۲ ذ س- ص  س ١٠  +  @س ٨=   )  ١ -  ص ٥+   س  ٤ ( س   
C)   ٦  +  س ٥  +  @س=    ٦  +  س ٣+   س  ۲  +  @س=  )   ۲  + س ) ( ٣+   س  

D)   ٦  -  س١٣  -  @س ٥=    ٦  -  س ١٥  - س  ۲  +  @س٥=  )   ۲  + س ٥ ) ( ٣  - س  

  
A ) مربع الثانى+ الثانى × الأول  × ۲+ مربع الأول               ٩  +  س ٦  +  @س=    @ )٣  + س 
B ) ۲مربع الثانى+ الثانى × الأول  × ۲ -مربع الأول           ۲٥  +  س۲٠ -  @س٤=   @ )٥ - س 
C)  ٥ + س  ) (٥ + س  (=   # )٥ +  س( @  

   )  ۲٥  +  س ١٠  +  @س  ) (٥ + س (=                        

  ١۲٥  + س ٥٠  +  @س ٥  +  س ۲٥  +  @س ١٠  +  #س=                        

  ١۲٥  + س ٧٥  +  @س ١٥  +  #س=                        

 ؟  $ )١ + س (هل يمكنك إيجاد  : تفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقد

  
A ۲٣ × ٢نضع الأصفار ونضرب                    ٦٠٠٠٠ =   ٣٠٠  ×  ٠٠ 
B ١ × ٥نضع الأصفار ونضرب               ٥٠٠٠٠٠=    ١٠٠٠  ×  ٥٠٠ 

 ؟  ٥٠٠٠ × ٣٠٠٠٠: هل يمكنك إيجاد حاصل الضرب  : تفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقد

  
A # ٣=    ٧  × ٧؛ #=  } ١ - ٦+ ذ {   × ٧؛ #  =  ٧؛ #  -  ٦  +  ٧؛ #+  ذ    ×  ٧؛  

B @ ٨=   ۲٠  ×  ٥؛ @= } ١٠ + ٣ – ١٣{   × ٥؛ @=  ١٠  ×  ٥؛ @  +  ٣  ×  ٥؛ @  -  ١٣  ×  ٥؛   

  : تفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقد
  ١؛!٢؛ !  -  ٨؛ %  × ١؛!٢؛ !  + ٨؛ #  × ١؛!٢؛ ! :بدون استخدام الآله الحاسبة أوجد قيمة 

 خاصية توزيع الضرب على الجمع والطرح

 ١٠قوى العدد 

 كيفية فك مقدار به أس

 ضرب حد جبرى فى مقدار وضرب مقدار فى مقدار

 يةضرب وقسمة الحدود الجبر

٥  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  

  
  

A @Ú�’½a@ÝßbÈÛa@xaŠ�hi@ÝîÜznÛa    

A ٤  +  س(  س  =  س ٤  +  @س   (  

B ۲  +  س(  ٧=   ١٤  +  س ٧  (  

C ۲  - س ٣   +@س ٥(  ٣=   ٦ – س٩  +@س ١٥           (

F @ÝîÜ¤´ÈiŠ½a@Êìà©@‰a†Ôß@@
A ٤   +      ٢س           B  ١   +     ٢س   

C ٢٥   +  ٢س           D  ١٦     +٢س   

 مجمـوع المربعين على هذه الصورة لايحلل

B Áî�jÛa@óqýrÛa@‰a†Ô½a@ÝîÜ¤@@
A@٣  +  س) (  ٢  +  س(   =  ٦  +  س ٥  +  ٢س   (  

B  ٣  -  س) (  ٢  -  س(   =  ٦  +  س ٥  -  ٢س  (  
C ٦  +  س ) (  ١  -  س(   =  ٦  -  س ٥  +  ٢س     (  

D ٦  -  س ) (  ١  + س(   =  ٦  -  س ٥  -  ٢س  (  

G @ÝîÜ¤´jÈØ½a@´i@ÖŠÐÛa@‰a†Ôß@@
A ٤  +    س ٢  +  ٢س ) ( ٢  -  س(      =  ٨      -٣س(   

B ١    +    س  +      ٢س ) ( ١  -  س(    =  ١         -٣س(   

C ٩ +    س  ٣  +  ٢س ) ( ٣  -  س(    =  ٢٧     -٣س(   

D ٢٥  + س ٥  +  ٢س ) ( ٥  -  س(  =  ١٢٥  -٣س(  

C óqýrÛa@‰a†Ô½a@ÝîÜ¤�Ë@Áî�jÛa@@@
A ١  +  س)( ١  +  س٢( =     ١  +   س ٣  +  ٢س٢   (  

B ٦  -  س)(  ١  -  س٣( =    ٦  +  س ١٩  - ٢س٣  (  
C ٤ + س٥)(  ١  -  س٣( =    ٤  -  س ٧  +  ٢س١٥ (  

 D٣  -  س)(   ٥  +  س٢( =     ١٥    - س   - ٢س٢  (  

H @ÝîÜ¤´jÈØ½a@Êìà©@‰a†Ôß@@
A ٤  +     س ٢  -  ٢س) ( ٢+  س (     =  ٨  +    ٣س(   

B ١+    س        -  ٢س) ( ١+  س (     =  ١  +    ٣س(   

C ١٦  +   س ٤  -  ٢س) ( ٤+  س (    =  ٦٤+  ٣س(  

D ٢٥  + س ٥  -  ٢س ) (٥+  س(  =  ١٢٥+ ٣س(  

D óqýrÛa@‰a†Ô½a@ÝîÜ¤a@ÝßbØÛa@ÉiŠ½@@
A ٢ )  ٣  +  س(       =  ٩  +     س   ٦   +    ٢س 

B ٢ )  ٥   -  س(   =  ٢٥  +    س ١٠  -  ٢س 

C ٢ )  ١  +  س(      =  ١    +      س  ٢  +   ٢س 

D ٢ )  ٧  -  س(   =  ٤٩  +  س ١٤  -  ٢س
  

I áî�ÔnÛbi@ÝîÜznÛa  

  ص  ب    + صا     +   سب    +   سا   = المقــدار
  )صب    +   صا ( +   )     سب    +   س ا  (                             =
  )ب  +   ا   (  ص +)  ب  +   ا   (  س=               
       )  ص   +   س(  )ب  +   ا   (    =             

E @ÝîÜ¤´ÈiŠ½a@´i@ÖŠÐÛa@‰a†Ôß@@
A ٥  - س ) (   ٥  +  س( =      ٢٥  -     ٢س  (  
B  ١  -س  ) (   ١+  س  ( =       ١     -      ٢ س  (  
C ١٦    -  ٢س(  ٢=     ٣٢  -   ٢س٢  (   

  )  ٤  -س  ) (   ٤+  س  (  ٢           =                                          

J ÉiŠ½a@Þbà×hi@ÝîÜznÛa  

  @)سمعامل  ٢؛ !( نضيف ونطرح 
  ٤ - ٥ -  ٤+   س٤  + @س =  ٥ – س٤ +  @س

  ٩ -  ٤+   س٤ +  @س =                      

  ٩ - @ }۲ + س{  =  ٥ – س٤ +  @س

@ónÛa@ÝîÜznÛa@Êaìãc@Ý×@óÜÇ@ôìn¤@òzÐ–Ûa@êˆç@æg@kÛbĐÛa@ó�cm@Òì�Ùèuaì@@
†í†‘@˜Š¡@bèîÜÇ@Êý�üa@ÙîÜÇ@kuë@aˆÛ@Ùn�a‰…@óÏ 

  

@ò��ĐíŠ���
Ý�îÜznÛa@@

 

  

<Åç{{Û¥
à{éÃe†{¹]< <

 
 

  

<à{ée<Ñ†{ËÖ]
à{éÃe†Ú< <

<…]‚{{Ï¹]
îmønÖ]< <

¼éŠfÖ]<�Æ 

<…]‚{{Ï¹]
ønÖ]îm< <

¼éŠfÖ]< <

< <

îmønÖ]<…]‚{{Ï¹]< <
ì…ç{{{{‘<î{×Â< <

Ø{Ú^{{ÓÖ]<Ä{e†{{¹] 
 

  

<à{{ée<Ñ†{{ËÖ]
à{éfÃÓÚ< <

 
 

<Øé×vjÖ]
<Ù^{{ÛÒd{e
Ä{{e†¹] 

 

  

<Åç{{{Û¥
à{éfÃÓ¹]< <

 
 

  

Øé×vjÖ]< <
Ü{{éŠÏjÖ<^e< 

<t]†}c
<ØÚ^ÃÖ]
Õ��¹]< <

 

 الخريطة العامة للتحليل

٦  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
A  ]٤ =  /١٦                                                        B  ]٧ =  /٤٩                                                          
C  #]٨ /  = ۲                                                 D  #]۲٥ =  //٥/١                                                        

E  ]- ٤/  hhhh       عدد غير حقيقى ح                         F   #]- /۲٣ -  =  /٧  

G   ] ! ٢؛ % = : ؛@٤؛ %  [=    : ٦: ٤؛                                 H  #] # ٢؛ #=    : ؛@٨؛ & [#=    :٣: ٨؛  
<à{ée<Ñ†{Ê:<  )اجمع أولا " جواب خطأ             ٧=    ٤  +  ٣  =  /١٦/  / +/ ٩ [  )١" 
 جواب صحيح          ١۲=   ٤  ×  ٣  =  /١٦/  / ×/ ٩ [  )۲(  >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>

  
 :قبل الخوض فى الجذور يجب معرفة 

    ٥[ #  × ۲[ : يشترط عند ضرب الجذور أن تكون من نفس النوع فلا يوجد قاعدة لحساب  -١

  ٣[  + ۲[ :  فلا يوجد قاعدة لحساب  جذور متشابهةأن تكونجمع الجذور أو طرحها  يشترط عند -٢

       ٦[=    ٣[ ×    ۲[  لا تجمع بينما  ٣[    +۲[ : لاحظ أن  -٣

A ٣ ]۲ +  ٥  ]۲ = ٨  ]۲                                 B  ٣ ]۲ +  لا تجمع   ٣[  ٥  
C  ]۲  ×  ]٦[=    ٣                                                D  ]٣٥ [=    ٧[  ×  ٥/  
E  ]٧=    ٧[  ×  ٧                                              F  ]٥=    ٥[  ×  ٥  

G  ]س =  / س[ ×  / س                                               H  ]٨  ×  ]۲    =] ٤=    /١٦  

I  #]٥ / × #]۲٥ /  = #]۲٥  =  /٥/١                          J  ]٤ [  =  ٨×/ ۲/  =  ۲ ]۲    
K  ٧ [ ٩=  ٧[ ٥ + ٧[ ٤                                      L  #]٥[#  + ٥ = ۲ #]٥    
M  ۲ +  ]٥=  ت ٧[  - ٣+  ت ٧                        N  - #]صفر= ٥[#  + ٥   

     : : : : على تبسيط الجذر على تبسيط الجذر على تبسيط الجذر على تبسيط الجذرملاحظة مهمة جداملاحظة مهمة جداملاحظة مهمة جداملاحظة مهمة جدا
  بحيث يكون أحدها مربع كامل ١٨ضربهما نبحث عن عددين حاصل  /١٨[لتبسيط الجذر  

    ليست فى أبسط صورة           //٦ /×/ ٣ [=   /١٨[   : فنجد أن
   فى أبسط صورة    / ۲ [ ٣ = //۲ /×/ ٩ [=   /١٨[  :  نجدولكن

  

  
 :    فإن ٣ – س ٥  - ٢ س٢= ) س(د : إذا كانت 

A ٦ - = ٨ – ٢ =  ٣ – ٥ – ٢ =  ٣ – ١ × ٥  - ٢)١ (٢ =) ١( د   
B ٠=  ١٨ – ١٨=  ٣ – ١٥ – ٩×  ٢=   ٣ – ٣ × ٥  - ٢)٣ (٢ =) ٣( د 
C عند التعويض عن قيمة س بالصفر فى الدالة خذ الحد المطلق فقط٣ – =) ٠( د                   
D ٣ –م ٥ - ٢ م٢= ) م( د  

    ::::بوجه عام بوجه عام بوجه عام بوجه عام 
 نحذف س ونضع قيمتها ثم نجر عملية التبسيط  عند التعويض عن قيمة س فى أى دالة

  

 التعويض فى الدالة

 الجذر التربيعى والتكعيبى للأعداد النسبية

 بسيطهاضرب وجمع الجذور وت

٧  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 

 "أعلى أس " صفر        تسمى معادلة من الدرجة الثالثة   = ١١  - س  ٣  -  ٢ س٤ +  ٣ س٥
 ٢تسمى معامل س : ٤                             ٣تسمى معامل س : ٥  
 تسمى الحد المطلق : ١١ -            تسمى معامل س               : ٣ -

 عدد حلول أى معادلة يJساوى درجة المعادلة فعدد حلول المعادلة السابقة يJساوى ثلاثة حلول 
 ؟  ٠=  ١ -  & س۲   +%س: كم عدد حلول المعادلة  : تفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقدتفكير ناقد

 
A ۲١=    صفر                                                         B ٥  ×  ٥=    @٥    =۲٥  

C ٣٤٣=    ٧  ×  ٧  ×  ٧=    #٧                       D ٣ × ٣×  ٣  ×٣ × ٣=    %٣   =۲٤٣  
  

 
A ۲- ٢؛ !=    ١                                                 B ٢ ؛٥؛ !=        =    @-٥  
  

C ٣ ؛٤ ؛٣؛ !=        =   ٣ - ٧                                     D ٢ ؛٤ ؛٣؛!=       =    % -٣  
  


	��������א���
�W� �

 لاتوجد طريقة مباشرة للتعامل مع الأس السالب إنما يحول إلى أس موجب -١
    إن المقصور بالأس السالب هو كسر -٢
    إن المقصود بالأس هو عدد تكرار العدد  -٣

    

 
A المرات ن إلى من..... ( .........× ا × ا ×  ا  =    نا(   

B نجمع الأسس(                     م   +    نس=   م س ×    نس(   

C نطرح الأسس(                         م-   نس=   م س ÷    نس(   

D  }نضرب الأسس(                         م   ×    نس=   م   }  نس(   

E  }  نوزع الأسس(             نص× ن    س =    ن} ص ×  س(   

F  }عدد سالب=   عدد فردى  }عدد سالب     

G  }عدد موجب=   زوجىعدد   }عدد سالب   

  
  

A ] س           =     /سB #] س       =     /سC $] س   =     /س  ،......      

D ]س           =     %/سE  ]س=     */س$       F $]س   =     / &س ، ......      
    ::::لاحظ أن لاحظ أن لاحظ أن لاحظ أن 

 Eانظر مثال  ،   نصف العدد زوجى يJساوى س عدد زوجى س:  الجذر التربيعى للعدد 

 قوانين الأسس

 الأعداد مرفوعة الأسس السالبة

 الأعداد مرفوعة الأسس الموجبة

 تعرف على المعادلة

 قانون التحويل بين الجذر والأس

١  

٥@ 
١  

٧ #  
١  

٣ % 

١  

  نا
 =  ن  -ا

 قانون التحويل

 
   نن ؛ م    س =    :مس [ن

 

 قانون التحويل
 ٤؛!  ٣؛ !  ٢؛!

  ٤؛ &  ٢؛ %

٨  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
  ٤ -=    ص  -  س ۲    ،   ١=   ص  ۲+  س ٣: أوجد مجموعة الحل للمعادلتين 

Ø{{£]< <
 :نحاول أن نساوى معاملى أحد المجهولين لذا 

  ثابت حتى يJصبح معامل ص فى المعادلتين  ۲ فى سنضرب المعادلة الثانيه

               بالتعويض فى المعادلة الأولى   ١ -  =  س  EEEE                                      ١=   ص  ۲+   س  ٣

       ٤=  ص EEEE  ۲    ١=  ص ۲+  )١ -( × ٣ EEEEبالجمع                      ٨ -=  ص  ۲  - س  ٤
  })  ۲  ،  ١ -( {   = ح.م    EEEEذ           =  ص EEEE             ٧بالقسمة على                 ٧ -  =  س ٧
  

  ١  = ص ٣  -  س ۲  ،  ٣ = ص+ س :  أوجد مجموعة الحل للمعادلتين ::::حاول أن تحل حاول أن تحل حاول أن تحل حاول أن تحل 
  

  
 :أوجد قيمة س :                                 أوجد قيمة س 

      
١+  س ٣

٧   = 
١ - س ٢

٥                                     
س
٦   = 

١٠
  س + ٧

<<<<<<<Ø{{£]<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<Ø{{£]<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<< <
>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>  ٦٠ > =)٧ + س  (س>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>  )١ - س ٢ ( ٧ > =)١+ س ٣ ( ٥ <

  ٠ = ٦٠ – س ٧ + ٢                              س  ٧ – س ١٤ =  ٥+  س ١٥    
 ٠ ) = ٥ –س  ) ( ١٢+ س                              ( ٥ – ٧ -=  س ١٤ – س ١٥    

 ٥=   أ،  س ١٢ -=                                          س ١٢ -= س            
 

 :وجـد قيمـة س فى كل من أ:  حاول أن تحلحاول أن تحلحاول أن تحلحاول أن تحل

A    
١+ س 
 =   ٢ -س 

س
  B              ١ -س 

س
٣=  ٦                       C 

٦
  ٣=  س

 

 
 

  ؟٢ أم ١٨  فماذا تكون الاجابة ٣ × ٢ -  ٨: إذا سألتك سؤال أوجد قيمة 
A ٨ – ۲ × ٦ – ٨=  ٣    =۲  
B ١٠ + ١٦ ÷ ۲ = ٥ + ١٦  =۲١  

C ٣٣ = ١١ × ٣=  ) ٦ + ٥ ( ٣  

D ٤٥ = ٣٦ + ٩=   ٩ × ٤ + ٩=  @٣ × ٤ + ٩  

E ) ۲ × ١٠ = ۲ – ١۲= ) ذ ÷  ٤ ( – ) ٦  

 :أوجد ناتج  ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 
A ١  +  ٨  ×  ٥۲  ÷  ٥  ×  ٤  -  ٣                      B ١۲٦٤{  -  ٠ ÷ ۲#   { ×٤   

 للتأكد من الحل استخدم الآله الحاسبة ::::تنويه تنويه تنويه تنويه 
  

 

 ترتيب إجراء العمليات الرياضية

 بعض المسائل التى قد تواجه الطالب

 حل معادلتين من الدرجة الأولى فى متغيرين

 الأقواس
 الأسس

 الضرب والقسمة من اليمين إلى اليسار
 الجمع والطرح من اليمين إلى اليسار

 

ترتيب 
إجراء 
العمليات 
 الرياضية

٩  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

                 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 :تختلف المعادلة عن المتباينة فى مجموعة الحل والأمثلة الآتية قد توضح الفارق 
 :تى أوجد مجموعة الحل لكل مما يأ/ س 
         ٣ آ ١  -  س} ٣{                      ٣ ى ١  -  س} ۲{                        ٣=   ١  -  س} ١{

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<Ø{£]<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<Ø{£]< <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<< <Ø{£]< <

       ٤ آ س                                    ٤ ى س                                   ٤  =  س         

EEEE  ٤{= مجموعة الحل          {      EEEE س gggg  [ همس ، ٤ ]                EEEEس  gggg [  - ٤ ،  همس     ]   
  

  : : : : لاحظ المعادلة لاحظ المعادلة لاحظ المعادلة لاحظ المعادلة 
  ٠=   }  ٣ –س }{  ذ –س  {     G G G G       ٠=    ٦  +  س ٥  -  @س

 } ٣ ، ٢{ أما مجموعة الحل ٣ ، ٢جذرى المعادلة هما : جدر الاشارة إلى أن تهنا 
  

  
 

 ١٣٦٢٧٤ ، ٦٨٨ ، ١٢:  مثل ٢العدد الزوجى هو العدد الصحيح الذى يقبل القسمة على 
 ٦٥٩١٢٩ ، ٦٤٧ ، ٢١:  مثل ٢العدد الفردى هو العدد الصحيح الذى لا يقبل القسمة على 

 

 

= النسبة المئوية 
الجزء
   مئة١٠٠ × الكل

 : بنت فإن ١٨ ولد وبنت ، عدد البنات ٤٥فصل به : فمثلا 

= النسبة المئوية التى تJمثلها البنات 
١٨
  مئة٤٠=    مئة١٠٠ × ٤٥

 قاعدة النسبة المئوية

 العدد الزوجى والعدد الفردى

 كتابة مجموعة الحل

  الخفيفةبعض قواعد الحساب الذهنى

A ) ١٥( ۲=             ۲۲٥                    

B ) ۲٥(۲  =  ٦۲٥                

C ) ٦٥( ۲ = ٤۲۲٥  

    القاعدةالقاعدةالقاعدةالقاعدة
حاده آلحساب مربع أى عدد 

 ثم ۲٥ نبدأ بالعدد ٥ييJساوى 
نضرب باقى الرقم فى العدد 

 يليه الصحيح الذى
    

 ٥مربع أى عدد آحاده 
 

A ١۲ × ١٣             =١١۲              

B ٣٨٥ = ١١ × ٣٥             

C ۲١١ × ٦  =۲٨٦  

    القاعدةالقاعدةالقاعدةالقاعدة
حاصل ضرب أى لحساب 

 اكتب العدد ١١عدد فى  
كما هو وضع بين رقميه 

 مجموع رقميه
    

 ١١ فى ددـأى عضرب 

A ٥ × ٤٦=             ۲٣٠                     

B ٣۲ ×  ١٦٠ = ٥        

C۲١٠٥٠=  ٥ × ١٠  

    القاعدةالقاعدةالقاعدةالقاعدة
حاصل ضرب أى لحساب 

  اقسم العدد ٥عدد فى  
 ثم اضرب الناتج ٢على 

 ١٠فى 
    

 ٥ فى ددـأى عضرب 

١٠  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 ٩ سترد بك بساطة وتقول خانة الآحاد ٧٥٩سألتك سؤالا ما هو خانة آحاد العدد إذا 

 فماذا تكون الإجابة ؟ ٦٥٤١٣×  ٩٨١٢١×  ٦٥٤×  ٢٢ ك سؤالا آخر ما خانة آحاد العددولكن لو سألت
 :الإجابة على هذا السؤال سهلة جدا وهى 

 ٤حاد تJساوى أى أن خانة الآ ...... ٤ = ٣×  ١×  ٤×  ٢: نضرب الآحاد فقط 

 
  ؟  ٣؛ !  ،  ٧؛ %  ، ٥؛@ : رتب تصاعديا الكسور الآتية 

  ثم نقارن البسط بسط الآخر × مقامين : نوجد 

٣ × ٧      ٥ × ٣ × ٥         ١ × ٧ × ٥ × ۲  
    ٤                 ٧٥                     ٣٥۲  

    ٧؛ %  ، ٥؛@  ،   ٣؛ !: و أى أن الترتيب التصاعدى ه
 

 

 

  ٢؛!٧؛ $  ،  ٢؛!٤؛ @  ،  ١ ؛٧؛ *  ،  ١ ؛٦؛)  :أى من الكسور الآتية أقل من النصف
 وناتج العملية إذا كان البسط أصغر من ٢لذا سنضرب بسط كل من الكسور فى   ٢؛ !لما كان المطلوب أقل من 

 ن هو الكسر المطلوبالمقام الأصلى للكسر كا

 ١٧ أقل من ١٦=  ٢×  ٨: لأن   ١ ؛٧؛ *بمتابعة الكسور نجد أن الكسر الأقل من النصف هو 

 ..............  ، ٥؛ !  ، ٤؛ !  ،٣؛ !: بنفس الطريقة يJمكن معرفة الكسر الأقل من     ::::تنويه تنويه تنويه تنويه 
 

 
 

 + ١: القاعدة هى 
س
  =   ص

س+ ص 
  ص

A ٤؛& =   ٤؛#  + ١                        B ٣؛* =   ٣؛%  + ١                C ٧؛) =   ٧؛@  + ١  
 

 
 

 لتبسيط الكسر إلى أبسط صورة قJم بتحليل ثم حذف العوامل المشتركة للبسط والمقام

خ خ ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤$  =  ٣؛@٦؛ *: فمثلا    ٩؛ & =؛؛؛؛؛؛؛؛؛  ٩&؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ
 ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 

    ٤؛#٠؛  (  ، ٢؛#١؛ %  ،  ١؛!١؛@٢؛ *  ،  ٢؛!٤؛ ^  : أوجد فى أبسط صورة 
   

 تبسيط الكسور

 ١عدد قاعدة جمع أى كسر مع ال

 مقارنة الكسور

 ترتيب ثلاثة كسور

 معرفة خانة الآحاد فى حاصل الضرب

١١  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 كثيرا من الطلاب يسمعةن هذا اللفظ ولكن لا يعلمونه

= مقياس الرسم 
الطول فى الرسم
  الطول الحقيقى

  سم٥ كم ، فإذا كانت المسافة بين البلدين على الخريطة ٣٥المسافة بين بلدين :  فمثلا
  ٧٠٠٠٠٠ : ١ = ٣٥٠٠٠٠٠ : ٥= مقياس الرسم :  فإن 

 

 

عدد المصافحات التى تتم بين مجموعة من الشخاص عددهم ن يJساوى  
) ١ - ن (× ن 

٢  

 ١٠= ن :  مصافحة حيث ٤٥=  أصدقاء ١٠صافحات التى تتم بين عدد الم: فمثلا 
 

 
 

 إلى س يJساوى ١مجموع الأعداد الطبيعية من 
) ١+  س (× س 

٢  

 ١٢٧٥ يJساوى ٥٠ إلى ١مجموع الأعداد من : فمثلا 

 
 

 

 

 ١ نضيف نطرح العددين ثم  .... صفحةإلى  .... صفحةمنقرأها من كتاب لحساب عدد الصفحات التى ت
 

 ١ نطرح نطرح العددين ثم ١٧......،  .....  صفحتىبينلحساب عدد الصفحات التى تقرأها من كتاب 
 

 
 ١٢٤=  ١ + ١٤ – ١٣٧=  ١٣٧ إلى صفحة ١٤عدد الصفحات التى تقرأها من كتاب من صفحة : مثال 
 ١٢٣=  ١ - ١٤ – ١٣٧=  ١٣٧،  ١٤: بين صفحتى عدد الصفحات التى تقرأها من كتاب : مثال 

 

 
 

<‚ÃfÊ<ð^Ãe…ù]<çâ<ÝçéÖ]MLL[<áçÓè<]ƒ^Ú<Ýçè<< <
 ة على وبذلك فإن أى عدد يقبل القسم"الأربعاء" نفس اليوم  أيام نعود إلى٧فكرة هذا السؤال هو أن بعد 

  يوم يكون الجمعة١٠٠ يوم يكون يوم الأربعاء وبالتالى بعد ٩٨ نذهب إلى نفس اليوم أى أن بعد ٧

<‚ÃfÊ<†eçjÒ_<çâ<†ã�Ö]MNN[<áçÓè<]ƒ^Ú<†ã�<< <
 وبذلك فإن أى عدد يقبل القسمة على" أكتوبر" شهر نعود إلى نفس الشهر ١٢فكرة هذا السؤال هو أن بعد 

  شهر يكون ديسمبر١٢٢ وبالتالى بعد شهر أكتوبر شهر يكون ١٢٠ن بعد  نذهب إلى نفس الشهر أى أ١٢
 

 ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 
  يوم ماذا يكون ؟٣٤٥٦٨إذا كان اليوم هو السبت فبعد } ١{
  شهر ماذا يكون ؟٧٨٤٥١٠٢إذا كان الشهر الحالى هو شهر مارس بعد } ۲{
 

 ١ _ البداية –النهاية = عدد الصفحات 

 معرفة اليوم أو الشهر بعد أى مدة زمنية

 حساب عدد الصفحات

 مجموع الأعداد الطبيعية

 عدد المصافحات أو السلام

 مقياس الرسم

١۲  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 
    
    
    
    
    
    
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
    

 
 

 :المتطابقات الرياضية الهامة هى متساويات وتسهل عملية الحساب ومن أهمها 
A  ) ب + ا(@   =ب+   ا ب  ۲ + @ا @                 B  ) ب+   ا ب  ۲  - @ا=   @) ب -ا @   

C  ) ب + ا(#    =ب + @ا ب ٣+ ب  @ا ٣ + #ا#            D  ) ب - @ا ب ٣+ ب  @ا ٣ - #ا=    #) ب -ا#  
E م + ل (  =   @م + @ل(@  -   م                  ل ذF  ) مل  ٤  - @)م + ل ( =  @)م  -ل  
G م + ل [(  )م + ل (  =  #م + #ل(@ - م ل  ٣[    H م -  #ل#  =  ) م  ل - @)م + ل [(  )م  -ل[     

 ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 
 ٢)٢٧ + (٢٧ × ٧٣ × ٢ + ٢)٧٣: (بدون استخدام الآله الحاسبة أوجد قيمة 

  قد تJفيدك المتطابقة الأولى::::تنويه تنويه تنويه تنويه 

 الأطوال
  م١٠٠٠  كلم١
  سم١٠٠  متر١
  ديسمتر١٠  متر١
  مم١٠  سم١
  سم٢,٥  بوصة١
  بوصة١٢  قدم١
  قدم٣  ياردة١
 سم٩١,٤٤  ياردة١
 سم٣٠,٤٨  قدم١
 ديكامتر١٠٠  كلم١

  متر٣,٥٥ القصبة
 ياردة١٧٦٠  ميل١

 متر ١٦٠٩  ميل١

 المساحات
 مليون متر مربع ٢ كم١
  دسم مربع١٠٠  مترمربع١

 ٢ ملم١٠٠ ٢ سم١
 ٢ سم١٠٠ دسم مربع١
 ٢سم١٠٠٠  مترمربع١

 ٢ متر١٠٠٠٠  هكتار١
 ٢  متر٢٤  قصبة١
  قيراط٢٤  فدان١
  سهم٢٤  قيراط١
 ٢ متر٤٢٠٠  فدان١
 ياردة مربعة١,٢  مترمربع١
 ٢كلم٢,٥٩ ميل مربع١

 ٢ متر١٧٥ قيراط مربع١

 الحجوم
 ٣ سم١٠٠٠  لتر١
  ملل١٠٠٠  لتر١
  لتر١٠٠٠  متر مكعب١

  دسم مكعب١ لتر ١
 ٣ متر٩ ١٠ ٣كم١
 ٣ملم١٠٠٠ ٣سم١

 الأوزان
  كجم١٠٠٠  طن١
  جرام١٠٠٠  كجم١
  جرام٦ ١٠  طن١
  جم٠,٠٠١  ملجم١
  جم٣٧,٤٤  أوقية١
  أوقية١٢  رطل١

 بعض المعايير المنزلية
  جرام١  من الماء٣ سم١

  ٣ سم٤ ملعقة شاى
 ٣  سم٣٠٠ - ٢٥٠  كوب مياه١

  ٣ سم١٥٠حوالى  فنجان شاى
  ٣ سم١٦ ملعقة شوربة

 الزمن
  دقيقة٦٠  ساعة١
  ثانيه٦٠  دقيقة١
  ثانيه٣٦٠٠  ساعة١
  شهر١٢  سنة١
  ساعة٢٤  يوم١

 الزمن
  أيام٧  أسبوع١

  سنة١٠٠ القرن
  سنوات١٠ العقد
  سنة٣٣ الجيل

  سنوات١٠الفرق بين العقد والجيل 

 بعض المتطابقات الهامة

 التحويلات بين الوحدات

١٣  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
 ماذا تفعل لو قابلت سؤال اختر من متعدد لا تملك أى فكرة عنه تماما ؟

 : ، فالمثال التالى يوضح هذه الفكرة إن الخيار الأنسب فى هذه اللحظة هو خيار التخمين الذكى
 ...............سومة داخل نصف دائرة نصف قطرها نق فإن مساحتها منطقة مظللة مر/ س 

  ]٢نقط  ٤؛ #    أ،   ٢نقط  ٤؛ !   أ،   ٢نقط  ٣؛ @    أ،   ٢نقط  ٢؛ ![ 
    ::::الحل الحل الحل الحل 

    ٢نقط  ٢؛ ! وبالتالى فإن مساحة نصف الدائرة ٢نقط نعلم جميعا أن مساحة الدائرة 
  أى أننا سوف نستبعد كل منقل من نصف مساحة الدائرةأى أن المساحة المطلوبة لابد وأن تكون أ

   ٢نقط  ٤؛ ! أكبر من نصف الدائرة ، لذا يكون الجواب لخيار الأول ، الثانى ، الرابع فهذه الخياراتا
  

  
  

ك أنه قد قام بحل يغفل معظم الطلبة التأكد من صحة الحل فهو بمجرد أن يصل إلى الجواب النهائى يظن بذل
 فالتأكد من الحل قد يجعل حل المسألة مؤكد وفى الواقع هذا الكلام غير صحيح مئة ١٠٠المسألة بنسبة 

 .  التأكد من الحل هذا النموذج الذى يوضح فكرةوسأقدم 
 ٠ = ٤ – س ٣ – ٢س :أوجد مجموعة الحل للمعادلة / س

 ١  أ،  ٤- = س E         ٠ = ) ١ -س  ) ( ٤ +س  : ( الحلالحلالحلالحل
 ١ بأحد القيمتين وليكن القيمة بالتعويض فى المعادلة: التأكد من الحل 

 E وهذا ينذر بأن الحل غير صحيح ، لذا فإن التحليل خطأ٠ لآ ٦ - = ٤ – ٣ – ١    
E )  ٠ = ) ١+ س  ) ( ٤ -س         E ١ -  أ،  ٤ = س 
 

 
 

Jمكن معرفة مستواك ومن خلال نسبة التحسن ي 

=  نسبة التحسن  
مقدار الزيادة
 مئة ١٠٠ ×   الدرجة الأولى

  درجة١٨ درجة فى امتحان الرياضيات لشهر أكتوبر وفى شهر نوفمبر حصل على ١٥حصل أحمد على : فمثلا 

= نسبة التحسن : فإن 
٣
   مئة ٢٠  = مئة ١٠٠×  ١٥

 ق هذه النسبة على نفسه حتى يعرف إلى أى مدى وصل مستواهوينبغى لكل طالب أن يطب
 ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 

 ٨ ، ١٤ ، ٩: تقدم مJحمد لثلاثة امتحانات فى مادة الرياضيات فى ثلاثة شهور وكانت درجاته هى 
 .هل يمكنك وصف مستوى مJحمد 

 
 
 

 

 نسبة التحسن

 د من صحة الحلالتأك

 التخمين الذكى

١٤  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
  

  GGGGج   ×  ب  =  ء  × ا  
ا
 =  ب

ج
  ٢؛ % =  صص؛؛؛؛؛؛؛؛س  EEEE       ص ٥  =  س ۲: فمثلا      ء

  

ا
  =   ب

ج
  GGGG   ء

ا
  =   ج

ب
مقدم"    ء

تالى = مقدم
  ٥؛ # =  صص؛؛؛؛؛؛؛؛ س  EEEE     ؛؛؛؛؛٥ ص =  ؛ ٣ س : فمثلا "  تالى

ا
 صفر لآثابت  م  : حيث                م ٥=  م   ،  ب   ٣= ا     GGGG           ٥؛ #   =  ب

 أى نسبة لا تتغير إذا ضJرب كل من حديها فى نفس العدد: ملاحظة مهمة 
g{‰^{ßjÖ]< <

  أقلام ؟١٠ جنيه ، فكم يكون سعر ١٥ أقلام ٤إذا كان سعر 
    ::::الحل الحل الحل الحل 
  جنيه١٥   تت  أقلام  ٤ سعر 
  جنيهس   تت    أقلام ١٠سعر 

 

E   جنيه٣٧,٥     =                                                 =  س             
    

 ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 
  قلم من نفس النوع ، ماذا سيدفع ؟١٨ جنيه ، ذهب الأستاذ نجاح ليشترى ٣٥قلم يسعر ١٢اشترى مJحمد

 
 

 أقدم لك عزيزى الطالب فى هذا الجدول بعض قواعد قابلية القسمة
 

 العدد يقبل
 علىالقسمة 

 مثال إذا كان

 ٥٦٥٨٦ ، ٣٢١٧٨٩٢٤ ، ٦٥٢١٠ إذا كان العدد زوجى ٢

  ١١١ ،  ٦٤٩٢  ،  ٣٤٥ ٣إذا كان مجموع أرقام العدد يقبل القسمة على  ٣

 ٦٩٩٨٩١٦ ، ٦٩٨٤٠ ، ٥٨٢٤ ٤إذا آحاد وعشرات العدد يقبل القسمة على  ٤

 ٦٥٠ ، ٦٩٧٨٤٥ ، ٣٥٢٠ ٥أو . إذا كان آحاد العدد  ٥

 ٣٢٧٢٤ ، ٩٥١٦ ، ٣٥٤ ٢ ، ٣ن العدد يقبل القسمة على إذا كا ٦

 ٤٥٦٣٢ ، ٤٣٤١٦  ٨إذا كان آحاد وعشرات ومئات العدد يقبل على  ٨

 ٢٠٨٣٥٦٣،  ٦٣٤٥ ٩إذا كان مجموع أرقام العدد يقبل القسمة على  ٩

 ٦٠٠ ، ٩٨٦٠ ،   ٦٥٠ إذا كان آحاد العدد صفر ١٠
 

 "لاتستخدم الآله الحاسبة "       ]٧  ،  ٦  ،  ٥  ،  ٣:     [ لى  يقبل القسمة ع١١٩العدد ::::تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد تفكير ناقد 

 كيف تعرف قابلية القسمة

 النسبة والتناسب

١٥  × ١٠ 
٤ 

١٥  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 ٥  = ٤ +س  :  فمثلا          تتحقق لبعـض القيـم  : المعـادلـة 
 س + ۲ س= ) ١ +س ( س  :  فمثلا      تتحقق لجميـع القيـم     : المتطـابقـة 

  
  

   ۲ مـوجـب   تقرأ ۲  :                     فمثلا المـوجب إشـارة عــدد 
  ۲ زائـد  ٣ تقـرأ ۲ + ٣ :                      فمثلا الـزائـد عمليـة رياضيـة 

  
  

   ۲ سالب  تقرأ ۲- :  فمثلا                       إشـارة عــدد السالب
  ۲  ناقص ٣ تقـرأ ۲ - ٣ :                      فمثلا  عمليـة رياضيـة قصالنا

 
وفي الحقيقة مفهوم النسبة أشمل من مفهوم المعدل فكل معدل     ربما كثير منـا لا يفـرق بين النسبة والمعدل

  ::::قدارين من النوع نفسه و المثال على ذلك فالنسبة هي المقارنة بين م    يقال له نسبة ولكن العكس غير صحيح
 وأما المعدل فهو المقارنة بين مقدارين من نوعين مختلفين أي بين o محمد الى عJمر أحمدنسبة عJمر 

     : : : :وحدات الطول ووحدات الزمن أو بين وحدات المساحه ووحدات الحجوم وهكذا و المثال على ذلك
 ساعة/ كم٥٠تكتب رياضيًا   كم  لكل ساعة و٥٠تقطع سيارة ما مسافة  

 
  ٥  =  ///۲٥ [   : ،  فمثلاً   هو الذى يمكن استخراجه من تحت جذره  : الجذر المنطق 

    / ٧ [   : فمثلاً  هو الذى لا يمكن استخراجه من تحت جذره   ، : الجذر الأصم 

 
  ٢ ٤ =  ١٦: فمثلا       ٢)عدد(هو العدد الموجب الذى يJكتب فى صورة : المربع الكامل 
  ٣ ٥ = ١٢٥: فمثلا               ٣)عدد(هو العدد الذى يJكتب فى صورة : المكعب الكامل 

 
 ٩ ، ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥ ، ٤  ،٣ ، ٢ ، ١ ، ٠ :فنقول أن الأرقام هى لا يعرف الكثير منا الفرق بين العدد والرقم

 وهذا الكلام غير صحيح........   ،  ١٢٤  ،  ٢٥:  مثل والأعداد هى تلك التى تتكون من رقمين أو أكثر
  هو الذى يعبر عن وحد ة واحدة وواحدة فقط :فالرقم
 هو الذى يعبر عن مجموعة حتى وان كانت خالية: والعدد 

  عن مجموعة٩سعة طلاب فقد عبر�ت  عددا إذا قلت إن الفصل به ت٩: فقد يكون 
  عن فرد٩ فقد عبر�ت ٩ رقما إذا قلت إن رقمى فى الكشف ٩: وقد يكون 

 
: الأرقام العربية ………  - 5 – 4 – 3 – 2 – 1  

 .................. ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١: الأرقام الهندية 
 

 لمحة تاريخية عن الأرقام

 الفرق بين العدد والرقم

 مربعة الكاملة والأعداد المكعبة الكاملةالفرق بين الأعداد ال

 الفرق بين الجذر المنطق والجذر الأصم

 الفرق بين النسبة والمعدل

 الفرق بين السالب والناقص

 الفرق بين الموجب والزائد

 الفرق بين المعادلة والمتطابقة
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 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 

 الصواب الخطأ المثال الصواب الخطأ المثال
  ۲٥  +س ١٠ + @س  ۲٥ + @س  @ )٥ + س(   ١٠+  س ۲  ٥+  س ۲  )٥ + س(  ۲

  ذ ك= ك ، ب  ٣= ا   ۲=ب  ، ٣ =ا   ٢؛ #=  بب؛؛؛؛؛ا  ٣[ ۲  ٦[  ٣[ +  ٣[

  ٩؛*  ٤؛#  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛٥%؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٤#  ٨ -  ٨  ٥ - ٣-
  ٢ ؛٥؛)  ٥؛)  @) ٥؛ # (  ١٤  ۲٠  ٤ × ٣ + ۲
  ؛!٥؛ &  ٥؛^  ٣ ٥؛@  ٣؛&  ٦؛&  ٣؛ %  +  ٣؛@

   ]٦ ، ٣]    [٣ ، ٦[   ٦ حمس آس ٣  ٩=  ٣ × ٣  ٦ = ۲ × ٣  @٣

  الكل تربيعا ب   تربيعا ب   @)ا ب (  ۲[  ٦[  ۲[  - ٨[

  ت ٥؛ ! +٥؛ $  ت + ٥؛ $   ؛؛ك؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٥؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛$   ت٣   ت٨ -   ت٥+ ت  ذ -

  ؛؛؛؛؛؛؛٦̂؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛خخ خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢#  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٦̂؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛+=؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢#  ٢؛ #  @س   س۲  س× س 
   ذ- ليس لها معنى  /٨-[#   س۲  @س  س+ س 

  }٣-{× ذ -  ٣-× ذ - ٣-فى٢-اضرب  ٣ _ = س  ٣= س   ٩=  @س

  ٥ - @س  -  ٥+ @س  -  )٥+ @س ( -  ٥ = / ۲٥[  ٧=  ٤ + ٣  /١٦/ +٩[

  ف } ف{   ٠=  ٤+@س   }٣ - ، ٣{   }٣ _{   ٩=  @س

  ذ=  ٣؛ ^ = س  ٣ × ٦ = س  ٣=   سس؛؛؛؛؛؛؛؛^   ٢؛  #=صص  ؛؛؛؛؛؛؛؛ س  ٣؛ @= صص  ؛؛؛؛؛؛؛؛ س  ص ٣ = س ذ

  ٩  ٩ -  ٣ -مربع   @س ٩  @س ٣  س ٣مربع 

  ٣ + س  ٦ + س   ؛^؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛؛؛؛؛؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛س ؛ @  ٤  ٤ _  /١٦ [

   أ، صفر٣= س   ٣= س   س٣=  @س  ٤ -  ف  /١٦ [ -

  س @جا   @سجا    @}سجا {   س ۲[  س ۲  /@/س۲[

  ۲ - ٣  ٣ - ۲ ٣ من ٢طرح   ٢؛ %  ١ = ٣ – ٤  ؛؛؛؛؛#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛٢؛؛؛؛؛؛؛؛؛_ ؛؛؛؛؛؛؛*

  ٣ - ۲  ٣ + ۲ ٣- من ٢جمع  ١- س٣؛ @   س٣؛ @   سس ؛؛؛؛؛؛@٣

  }١+ ذس + @س{۲  @}ذ+ ذ س {  @}١+ س {۲  /٣ / ×٤[  /٣ / ×۲[  ٣[ ۲

  @}١+ س {٤  @}١+ س {۲  @}ذ+ ذ س {  }١{   }١ ، ١{   ٠=  ١+س۲-@س

  ۲٨ -   ٣  }٤ -{٧  ^س  %س  @} #س{ 

  غير معرف  صفر  ٠؛ @
صفر
  كمية غير معينة  غير معرف  صفر

 تبقى كما هى ص٣+ ذس    صس ٥  ص٣+ ذس   ١؛!٥؛ ^  ٨؛ @  ٥؛ @ + ٣؛ @
  @ سم١٦   سم١٦ مساحة المربع  ؛@٧؛ @ت   ؛@٧؛ @=   بب

  تبقى كما هى  ٥[  ٣[ +  ۲[  ٢؛ &  ٣  ٢؛ # + ۲
 

 بعض الأخطاء التى قد تقع فيها ومعالجتها
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 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 

 دلالته الرمز دلالته الرمز
eeee  ساوى تقريبا  ____ بما أنJي 
EEEE  إذن DDDD  يؤدى إلى 
 لكل  HHHH /ا بالقطعة المستقيمة   /ا ب

 مجموعة جزئية من  GGGG  ممسا بالشعاع    ممسا ب
 كبةمجموعة الأعداد المر  ;;;; يوازى //
 يرمز لكلمة لوغاريتم  لو عمودى على  عع

gggg    التطابق أو التكافؤ  ̀̀̀` ينتمى إلى 
hhhh    لا ينتمى إلى θθθθ  ثيتا 
 ألفا  αααα نصف قطر الدائرة    "!
π    باى ββββ  بيتا 

 جاما        γγγγ التشابه    ~

  

  
  

  Mathematical fallacies  :المغالطات الرياضية
 Mathematical errors   :   اء الرياضيةـالأخط

 mathematical tricks  : الحيل أو الخدع الرياضية
لعلاقة رياضية خاطئة قد يصعب  هي أن تعطى خطوات متتابعة ويكون بعضها خاطيء مما يترتب عليه الوصول

 :والجدير بالذكر أن الكثير من طلابنا قد يقعون فيها ، وإليك أخى بعض المغالطات . اكتشافها
ĐÛbÌ½a@µëþa@ò@Z المعادلةقيمة س فىأوجد @@Zس ٤=    @س  

§a������������@Ý@Z سبقسمة طرفى المعادلة على        EEEE  ٤=    س  

@ò¦bÈ½a@Z ٠ = س ٤ - @س: لذلك نجد أن   سلا يجوز القسمة على  EEEE ٠= } ٤ -س {س  EEEE ٤ أ، ٠=   س  

@òĐÛbÌ½aéîãbrÛaZ@@ôìãbrÛa@óãbrÛa@Ñ–Ûbi@Þaû�@Z@ ذ=   @س@لو: س  مةقيأوجد  
§a������������@Ý@Z۲  ۲  =  سلو           EEEE   ١=  س  لو                 EEEE  ١٠=    س  

@ò¦bÈ½a@Zذ=  @س@لو            EEEE ١٠ = @س @                 EEEE ١٠ _  =  س  

@òĐÛbÌ½aòrÛbrÛa@Z@ ١ = ۲: أثبت أن  
@Ý������������§a@Zس - @س=   @س - @س@              EEEE }   س –س { س = } س + س }{  س –س {  

                                        EEEE  س=  س  +    س                                                            EEEE  س    =    ذ س             EEEE    ۲ = ١  
@ò¦bÈ½a@Zس –س { ذكرنا سالفًا أنه لا يجوز القسمة على الصفر { 

  
  

 المغالطات الرياضية

 بعض رموز الرياضيات ودلالتها
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 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
 : تعمل على تنمية ياضية فهىأن يتمرس على الألغاز الرينبغى للطالب الذكى 

 .تنظيم الوقت  -٢                 .      القدرة على التركيز والتحدى -١
 . التدريب العقلى -٤                .  القدرة على الصبر والمثابرة -٣

@kÛbĐÛa@ó�c@áÜÇa@B@òÛëb�a@†Èi@üg@Ùma‰†Ó@òÏŠÈß@ÙäØàŽíüB@@
@Þëþa@ŒÌÛa@Zمستطيلات والمربعات ؟كم عدد المثلثات وال@@

  

  
@ŒÌÛaóãbrÛa@Z@ قيمة س فى الجدول:    @ŒÌÛasÛbrÛa@Z@ 

 ابلـدول المقـل يJمكنك إكمال الجـه        
  بحيث يكون٢٥ إلى ١ : بالأعداد من        
 صف مساويًا   مجموع الأعـداد فى كل       
 مساويًا لمجموع الأعداد فى كل عمود        
  لمجمــوع الأعــــداد فى كـل قطـر       

@ŒÌÛaÉiaŠÛa@Z@ ساعات ،  ٦ ساعات وعامل آخر يقوم بدهان نفس الحائط فى ٤يقوم عامل بدهان حائط فى 
 لعاملان بدهان نفس الحائط معا فى نفس الوقت كم سيستغرقون ؟            إذا قام ا

@ŒÌÛa�ßb¨a@Z@ 
 حاول ية مثبتة على لوح خشبىالشكل المقابل يJمثل ثلاث لمبات كهربائ

 : مع مراعات مع اللمبة الخاصة به     C، B  ،  Aتوصيل كل مفتاح 
  عدم حدوث ماس كهربى أى لا يتقاطع أيًا من الأسلاك -١
 .لخروج من إطار اللوح الخشبى  عدم ا-٢
 . عدم تغيير أمامكن اللمبات الثلاث -٣
 

@ŒÌÛa÷…b�Ûa@Z من الأقصر طولا إذا كان أحمد ومحمود متساويين فى الطول وعادل أقصر من نجاح بينما 
              نجاح أطول من محمود وأحمد أقصر من عادل ؟

@ŒÌÛaÉib�Ûa@Z@بالنسبة للعدد ٥٣٤٢ثل العدد كلمة سامح بالنسبة لكلمة حسام م ............... 
@ŒÌÛaåßbrÛa@Z@ نهى :  فإن ١=  ،  هناء ٢=  ،  مها ٤=  ،  ساره ٣= ريهام : إذا كانت =....... 
@ŒÌÛaÉ�bnÛa@Z@ما هو العدد المجهول ؟ 
 
 
 
 

١٠ ٥ ٣ ٣ ٢ 
١٠ ٤ ٢ ٣ ٤ 
 س ٨ ٢ ٤ ٥
٥٧ ٩ ٦ ٨ ٣ 
٢٥ ٥ ٢ ٨ ٧ 

     
     
     
     
     

 الألغاز الرياضية

          

          

          

          

          

 

A 

B 

C 

B 
 

A 
 

C 
 

٧  

٤  
  ؟؟

۲٣٥  

١١٧  

١٥  ٥٩  
۲٩  

  ٣  ؟؟

 ٥  

 ٨  

 
١٣  

 

۲۲ 

١٩  ٩  ١٧  
  

۲١  ٥۲ ۲٣  
  

  ١٣  ؟؟  ٣١

٣ ٨ 

٤ 

٤٨ 
٧ ۲ 

٥ 

   ؟؟
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 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 

 
 

 عجائب الأرقام

٤٠ = ٥ × ٨  

٤٤٠ = ٥ × ٨٨  

٤٤٤٠ = ٥ × ٨٨٨  

٤٤٤٤٠ = ٥ × ٨٨٨٨  

٤٤٤٤٤٠ = ٥ × ٨٨٨٨٨  

٤٤٤٤٤٤٠ = ٥ × ٨٨٨٨٨٨  

٤٤٤٤٤٤٤٠ = ٥ × ٨٨٨٨٨٨٨  

 ٨عجائب الرقم 
 

٩٩  =  ١  ×  ٩٩  

٩٩  ×  ۲  =  ١٩٨  

٣  ×  ٩٩  =  ۲٩٧  

٣٩٦  =  ٤  ×  ٩٩  

٤٩٥  =  ٥  ×  ٩٩  

٥٩٤  =  ٦  ×  ٩٩  

٦٩٣  =  ٧  ×  ٩٩    

 ٩٩عجائب الرقم 
 

١١١  =  ٣٧  ×  ٣  ×  ١  

٢٢٢  =  ٣٧  ×  ٣  ×  ٢ 

٣٣٣  =  ٣٧  ×  ٣  ×  ٣ 

٤٤٤  =  ٣٧  ×  ٣  ×  ٤ 

٥٥٥  =  ٣٧  ×  ٣×    ٥ 

٦٦٦  =  ٣٧  ×  ٣  ×  ٦ 

٧٧٧  =  ٣٧  ×  ٣  ×  ٧ 

 ٣٧عجائب الرقم 
 

٨  = ٨  +  ٩  ×  ٠  

٨٨  =  ٧  +  ٩  ×  ٩  

٨٨٨  =  ٦  +  ٩  ×  ٩٨  

٨٨٨٨  =  ٥  +  ٩  ×  ٩٨٧  

٨٨٨٨٨  =  ٤  +  ٩  ×  ٩٨٧٦  

٨٨٨٨٨٨  =  ٣  +  ٩    ×٩٨٧٦٥  

٨٨٨٨٨٨٨  =  ٢  +  ٩  ×  ٩٨٧٦٥٤  

 ٨عجائب الرقم 
 

 الــذا محــديقي وهــص وم ـــأل

 الــلام يقــه كـــأحب ديقيــص

 الـغ الجمــلام بليـــذا كـــوه

  الـيـال خـال الجمـــيق  الـــمح
  

أنـكم تستطيعون ..... بياتالغـريب في هذه الأ
ًـا ًـا ورأسي  ..… ! قراءتها أفقي

 

 عجائب اللغة العربية 

   وهل كل مودته تدوم.. . ..مودته تدوم لكل هول
  

حاولوا قراءة البيت بالعكس من آخره إلى 
أوله حرفا حرفا ستجــد أن هــذا البيت 
    يقرأ كما هو من الجهتين كلمة كلمة

 عجائب اللغة العربية 

١١١١١١ = ١٥٨٧٣×  ٧ × ١  

٢٢٢٢٢٢ = ١٥٨٧٣ × ٧ × ٢  

٣٣٣٣٣٣ = ١٥٨٧٣ × ٧ × ٣  

٤٤٤٤٤٤ = ١٥٨٧٣ × ٧ × ٤  

٥٥٥٥٥٥ = ١٥٨٧٣×  ٧ × ٥  

٦٦٦٦٦٦ = ١٥٨٧٣ × ٧ × ٦  

٧٧٧٧٧٧ = ١٥٨٧٣ × ٧ × ٧  

 ٧عجائب الرقم 
 

١٠٨٩=      ١×    ١٠٨٩  

١٠٨٩    ×۲      =۲١٧٨  

٣=      ٣×    ١٠٨٩۲٦٧  

٤٣٥٦=      ٤×    ١٠٨٩  

٥٤٤٥=      ٥×    ١٠٨٩  

٦٥٣٤=      ٦×    ١٠٨٩  

٧٦=      ٧×    ١٠٨٩۲٣ 

 ١٠٨٩عجائب الرقم 
 

١ = ١× ١  

١٢١ = ١١× ١١  

١٢٣٤٣٢١ = ١١١  ×  ١١١  

١٢٣٤٥٤٣٢١ = ١١١١×١١١١  

 هي يمكنك إيجاد حاصل الضرب
١١١١١١ × ١١١١١١   

١١١١١١١ × ١١١١١١١   

 

 ١عجائب الرقم 
 

  مرة١٤٥الموت تكررت .......  مرة ١٤٥الحياة تكررت 
  مرة١٦٧السيئات تكررت ........  مرة ١٦٧الصالحات تكررت 
  مرة١١٥الآخرة تكررت ........  مرة ١١٥الدنيا تكررت 

  مرة٨٨الشيطان تكررت ........  مرة ٨٨الملائكة تكررت 
 

جائب القران الكريم ع
العربية 

۲٠  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  

 
 

x{év‘<Ø{Ó�e<í{èæ]ˆÖ]<í{e^{jÒæ<ìð]†Î< << << << <
A<<<<<<<< ا      ؟ب  ج( ق أو     )ج      ؟ب  ا( ق أو     )     ؟ب  (ق(    
B<<<<<<<< ب     ؟ه  ن ( ق أو     )ن      ؟ه   ب (ق  
C<<<<<<<< ن      ؟ه  ج ( ق أو     )ج      ؟ه   ن (ق(   
D<<<<<<<< أو   )ا      ؟ج  ب ( ق أو     )ب      ؟ج   ا (ق........ 

 ٩ ، ٨ ، ٧ ، ٦ ، ٥اكتب الزوايا : تدريب 
^{{è]æˆ{Ö]<Å]ç{Þ_< <

< <

   

 

        

 
 

 
 

 أنواع المثلثاث من حيث الزاوية

 أنواع المثلثاث من حيث الأضلاع

 مفاهيم هندسية مهمة

   ا بولا يمكن قياس طول  ممس ا بولا يمكن قياس طول  /  ا بلاحظ أنه يمكن قياس طول

 زاوية حادة
 قياسها محصور بين

٩٠،  ْ        ٠ ْ  

 قائمةزاوية 
 يJساوىقياسها 
٩٠ ْ  

 منفرجةزاوية 
 قياسها محصور بين

١٨٠،  ْ        ٩٠ ْ  

 مستقيمةزاوية 
 يJساوىقياسها 
١٨٠ ْ  

 مثلث متساوى الأضلاع مثلث متساوى الساقين الأضلاعمثلث مختلف 

 مثلث قائم الزاوية مثلث منفرج الزاوية مثلث حاد الزوايا 

 ء ب ا
  قطعة مستقيمة  /ا ب

  /ا ب   ggggء  

 ء  ا
  شعاع  ممسا ب

   ممسا ب   ggggء  

 ب
 

 ء  
   خط مستقيم ا ب 

  ا ب   ggggء  

 ب ا

٨ 
 ا

 ج ب

 ء

 ه

 م

 ن

١ ۲ ٤ ٣ 
٥ 

٧ ٦ 

۲١  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 

 الساقين وإذا كان المثلث متساوى 
  فإن العمود أو متساوى الأضلاع

 ينطبق على المتوسط ينطبق على 
  هو نفسه العمود المنصف أى أن

 المنصفهو نفسه المتوسط 

 

 

 
  المرسومة بين منتصفى ضلعين فى مثلثالقطعة المستقيمة

  توازى الضلع الثالث وطولها يساوى نصفه
  /ا جمنتصف  ه    ،/ا بمنتصف ء : فى الشكل المقابل 

Eب ج٢؛ ! =ه     ، ء   مس/ب ج    //  / ء  ه   
 

< <
< <

  ۲)ب ج( + ۲)ا ب( = ۲)ا ج (

  ۲)ب ج( - ۲)ا ج( = ۲)ا ب(

 ۲)ا ب( - ۲)ا ج( = ۲)ب ج(

  ١٠٠ = ٦٤+  ٣٦ = ۲)ا ج( :>ففى الشكل المقابل

                                                                        EEEE  سم١٠ = /٠/١خح٠[=  ا ج    

 
A ) ا ب(ب ج         ×            ب د=  ۲        B )ج ب            ×      ج د  =۲)ا ج  

C )ج              د          × ب             د  =۲)     اد      Dا د                =
 ا ج× ا ب  

         ب ج

 التوازى فى المثلث

  فى الهندسةالتوازى

   TheoremEuclid's إقليدس نظرية 

 

 Pythagorean Theorem  فيثاغورسنظرية 

 الفرق بين العمود والمتوسط والمنصف

 ا

 ب

 ج

 ء

e <ممسبء    //  ممسا ج   
E  ؟  ا (ق  =  )     ؟  ب(ق     (  

 بالتبادل
 

 ا

 ء

 ج ب

 � ه

� 

e مس/ب ج    //  /ء  ه  
E  ؟  ب(ق =   ) ه     ؟ ء ا (ق     (  
  )     ؟  ج(ق =   ) ء    ؟ه   ا (ق  ،

 بالتناظر

e <مس/جء     //مس/ب ا   
E ����      ١٨٠ْ = ج    ���� +ب  

  جهة واحدةداخلتان وفى
 القاطعمن 

 

 ا

 ج ب

 ء
 

 ا

 ج ء ب
  متوسط  /اء  عمود  /اء

 ء ب ج

 ا

  منصف  /اء
 ج ب ء

 ا

    الوتر

 ب

 ا

  سم٨ ج

٦
سم
 

 

 ج

 ا

 د ب

 ا

 ء

 ج ب

 ه

۲۲  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
  ْ ٣٠= )      ج ����(ق ،   ْ        ٩٠= )      ب ����(ق : إذا كان 

E    ا ج   ،  ب ج  ٢؛ != ا ب   =Îا ج   
  :فإن  سم  ١٠= ا ج : فإذا كان 

A   سم٥ =   ١٠  × ٢؛ != ا ب   

B   ا ب =Î × سم / ٣ [  ٥ =   ١٠  
  

 
 

  ْ ٤٥فى هذه الحالة يكون قياس كل من الزاويتين الحادتين 
 :  فيكون ل  =  ب ج  =  ا ب  : وبفرض أن 
  ۲[ ل =  ا ج    E     / ۲ [ × طول ضلع القائمة =  طول الوتر 
  سم / ۲[  ٦=   ا ج  :فإن  سم  ٦= ا  ب  : فإذا كان 

  

  
  

A<مجموع قياسات الزوايا الداخلة للمثلث "     ْ ١٨٠=  ؟    ع  + ؟ص+  س؟" 
 B<؟ص + ؟س=   ؟ل   
C<<<١٨٠=  ؟    ع  +   ؟ل ْ   
D<<<  قياس أى زاويةo طول الضلع المقابل لها  
E<<< طول الضلع الثالث> مجموع طولى أى ضلعين 
F<<< مجموع أطوال أضلاعه= محيط المثلث 

G<<< الارتفاع×القاعدة طول   ٢؛ != مساحة المثلث  
H<<< المثلث ليس له حجم 

 

 
 

 الزاويتان المتقابلتان بالرأس متساويتان فى القياس
  }ه  {   = /نء ط  /ب ج: ففى الشكل 

EEEE  ب هء     ����(ق   =)  ن ه ج     ����(ق (  
  ) ج  هء     ����(ق   =)  ب ه ن     ����(ق  ، ، ، ، 

@†Óbã@�ØÐmZ@@
 .، اذكر أزواج الزوايا الناتجة المتساوية فى القياس   /اءصل 
  
  
  

 الزاويتان المتقابلتان بالرأس

 علاقات عامة داخل المثلث

 المثلث القائم الزاوية المتساوى الساقين

  المثلث الثلاثينى الستينى

 ا 

  ٣٠ْ ج ب

 ل٢؛! ل

Îل 

٤٥ْ  

  ل
  ۲[ ل 

 ا

  ٤٥ْ ج ب
  ل

 ص ع

 س

 ل

 ا

 ب

 ء

 ج ه

 ن

۲٣  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 

   × قراءة الدقائق  -  ٣٠ × قراءة الساعات |=  الزاوية
١١
٢ |   

  ١١ : ٥ما تكون ا قياس الزاوية بين عقربى الساعة عندم: فمثلا 

  × ٥  –  ٣٠  ×  ١١|   = الزاوية
١١
 "زاوية منعكسة "       ْ ٥,٣٠۲=  |   ٢

  ٥ : ٢٠ما تكون ا قياس الزاوية بين عقربى الساعة عندم: تدريب  
  

 
 

 زاويتا القاعدة فى المثلث المتساوى الساقين متطابقتان 
  )     ؟ ج ( ق  = )     ؟ ب     ( ق : فإن ا ج  =  ا ب  : فإذا كان 

 ) :٢(لطالب شكللاحظ عزيزى ا
 إذا رJسم عمود من رأس المثلث المتساوى

  الساقين فإنه يصبح متوسط كما أنه يصبح منصف
  

  

  

 
  ل =  بفرض أن طول ضلعه :يتميز المثلث المتساوى الأضلاع بالخصائص الآتية 

A طوال أضلاعه متساوية فى الطول أ. 
B  ٦٠ = قياس كل زاوية من زواياه    ْ.  
C ل ٣ =  محيطه  

D مساحته  =  
    ٣ 
  @ل  ٤

E ارتفاعه  =  
    ٣ 
  ل ٢

  
  

  حالات عامة يكون فيها المثلث متساوى الساقين

  المثلث المتساوى الأضلاع

  المثلث المتساوى الساقين

   بين عقربى الساعةقانون قياس الزاوية

� 

� � 

 م

 ب ا

 ب

 � م ا

 ج

  ا ج=  ا ب  
  متساوى الساقينا ب ج &% 

  )ج      ����(ق = ) ب     ���� (ق 
  

  قق=  م ب   =  م ا 
  متساوى الساقين م ا ب&% 

  )     ب���� ( ق = )       ا���� (ق 
  

 مماس

 مماس

 ا

 ج ب

 ء

 م

  مربعا ب جء
  مثلثات ٨يوجد به 
  الساقينمتساوية 

 

هى تلك الحالة التى 
يوجد بها مثلث متساوى 
الساقين أو أكثر وتنتج 
هذه المثلثات من 

 خصائص الشكل الهندسى
 عتماننجاح رجب / أ

 ا

 ج ج ب

 ا

 ء ب
 )٢( شكل                        )  ١(شكل

 ل

 ا

  ْ    ٦٠ ج ب

٦٠    ْ  

٦٠    ْ  

۲٤  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
 :نجد أن ك   طول قطـره  ،  ل   طول ضلع المربع :بفرض أن 

A ل ٤=    ٤×  طول ضلعه= = = = لمربع محيط ا  

B ۲ل=    نفسه×طول الضلع = = = =   مساحة المربع  
C ل / ۲ [=     طول قطر المربع  
D  أطوال أضلاعه متساوية 

  

  
   ك  قطره  ،ص عرضه ،  س بفرض أن طوله

A ص   +  س { ۲=  محيط المستطيل {    
B ص  ×  س=   مساحة المستطيل  
C ص:  :+ :@:س  [ =    ك طول قطر المستطيل:@:  

  

 
  "! طول نصف قطرها :بفرض أن 

A بب ۲=  محيط الـدائرة !"  
B ۲"!بب =   مساحة الدائرة       "π  ____  ٣,١٤   "   

      

  
  "! طول نصف قطرها :بفرض أن 

A ۲"!بب  ٤=  مساحة الكرة  
B ٣"! بب ٣؛ $=  حجـم الكرة        "π  =  ٣,١٤   "     
  

  
 متوازى الأضلاع هو شكل رباعى فيه كل ضلعين

 :ومن خواص متوازى الأضلاع  .  .  .  .  متقابلين متوازيين
A  كل ضلعين متقابلين متوازيين ومتساويين فى الطول. 
B ويتين فى القياس كل زاويتين متقابلتين متسا. 
C  ١٨٠ْكل زاويتان متتاليتين مجموعهما  
D  القطران ينصف كل منهما الآخر. 
E  ساوىJمجموع ضلعين متجاورين ( ٢محيط متوازى الأضلاع ي( 
F ساوى حاصل ضرب القاعدة فى الارتفاع المناظر لهاJمساحة متوازى الأضلاع ت 
   ١  ع×  ب ج  =    ٢  ع×  ا ب  =  مساحة متوازى الأضلاع: أى أن    

  

 Parallelogram متوازى الأضلاع 

  Sphereالكرة 

  Circleالدائرة 

  Rectangleالمستطيل 

  Squareالمربع 

 ١  ع× ب ج  =    ٢  ع× ا ب  

 ك  

 ل
 

 ص

 س

 ك

!" 

!" 

 ا

 ج ب

 ء

 س

 ص
   ١  ع

   ٢  ع

۲٥  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  

  
  

A<<م      ���� ٢؛ !=      ء  ����                                                    المركزية ٢؛ !=    المحيطية  

B<<ا ب ج  ����  =     ء����       المماسية=    المحيطية       

C<<م���� ٢؛!  =     ا ب ج  ����  المركزية ٢؛ !=   المماسية       
  

  

 

  
  
  
  
  
  
  
  

 

  
 

 
  

  

 
       

  

 ب

 

 ج 
 

 ب

 م
 ج

 ا ب

 ج

 ا ب

 م

 ء

   الزوايا الثلاث  المماسية           ا ب ج ����           المحيطية        ء ����            المركزية        م ����

 مماس

 ء ج

  علاقات مهمـة فى الدائـرة

 مى هكذا لأنه شكل رباعى تمر به دائرةسJ :الشكل الرباعى الدائرى 

قياس الزاوية الخارجة يJساوى 
 الداخلة المقابلة للمجاورة لها

 ا     ���� = ه جء       ����

� 
 ا

 ج ب

 ا ء

 ج ب

 ء

� 

� 

� � 

 ا

 ج ب

 ء

 كل زاويتان متقابلتان متكاملتان
 ١٨٠ْ=      ب  ���� +     ا ����
 ١٨٠ْ  = ء    ����  +ب     ����

 ه
كل زاويتان مرسومتان على نفس 
 القاعدة وفى جهة واحدة متساويتان

 بء  ج     ����= ب ا ج       ����

 أهم الزوايا فى الدائرة

 المشتركة معها فى القوس

 م

 ء ب ا

eeee  ا ب    عع    /مء/  
EEEE  ا بمنتصف ء/ 

 ء
    ل

 م

eeee     سملJاس ــى ممـي  
EEEE مء   عع  لالمستقيم// 

 م ن

 ا

 ب

 ء

eeee  خط المركزين /م  ن  
EEEE ا ب   عع  /م  ن/ 

 ا
 ب م

 ج

eeee  م   قطر فى الدائرة  /ا ب  
EEEE ٩٠  =       ا ج ب���� ْْْْ 

 ج ب ا

 ء ه

eeee مشتركة فى القوس  ا ، ب ، ج    
EEEE ���� ج���� =     ب  ���� =     ا      

eeee متساوى الأضلاع  مم ا ب ج    
EEEE ١۲٠ْْْْ=        ب م ج���� 

 م

 ب ج

 ا

۲٦  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  
A ٣٦٠ = شكل الرباعىمجموع قياسات الزوايا الداخلة لل ْ  

B ٩٠  =  انمجموع الزاويتان المتتامت ْْْْ        

C ١٨٠  =  ان المتكاملتانمجموع الزاويت ْْْْ        

D زاويتا القاعدة فى المثلث المتساوى الساقين متطابقتان.   

E ٩٠  = قياس الزاوية المحيطية المرسومة فى نصف دائرة ْْْْ  

F  ١٨٠ = للمثلثمجموع قياسات الزوايا الداخلة ْ  

G  سم من مركز الدائرة عمودى على أى وترJسم هذاإذا رJالوتر إلى جزءين متساويين فى الطول، ق 
H المرسوم من نقطة التماس  المماس للدائرة يكون عموديًا على نصف القطر. 
I   المشترك وينصفه  خط المركزين لدائرتين متقاطعتين يكون عموديا على الوتر. 
J ٩٠  = رسومة فى نصف دائرةقياس الزاوية المحيطية الم ْْْْ  

K متساوية فى القياس  الزوايا المحيطية التى تحصر نفس القوس فى الدائرة. 
  

 
 :من أشهر المثلثات القائمة الزاوية 

 }٥٠ ، ٤٠ ، ٣٠  {،}   ١٣ ، ١٢ ، ٥  {،}   ١٠  ، ٨ ،  ٦  {، }   ٥  ،  ٤ ،  ٣ { 
 }٢٠،   ١٦ ، ١٢  {،}   ١٥ ، ١٢ ، ٩  {،    } ١٧ ، ١٥ ، ٨  {،  }  ٢٥ ، ٢٤ ، ٧{    

  الدراسية التى كثيرا ما تJستخدم فى مناهجنا القائمةالمثلثات: أقصد هنا بأشهر المثلثات : : : : تنويه تنويه تنويه تنويه 
 

  
 : إلى عدة أنواع أهمها ينقسم البرهان الرياضى

، و نحاول عن طريق تطبيق قواعد الإستنتاج و   نعتمد على المعطيات كما هىوفيه:  البرهان الرياضى المباشر -١
 .التعويض و التعميم برهنة صواب استنتاج المطلوب

  . إثبات صحة قضية بإبطال نقيضهانحاول وفيه:  البرهان الرياضى غير المباشر -٢
@âbç@éíìämZ@@

@@ان الرياضى المباشر ، التى تعتمد على معطيات إن معظم المسائل التى ستواجهك سوف تستخدم فيها البره
@ó™bíŠÛa@æbç�Ûa@åÇ@òî±‰bm@ò�Z@@

الرياضي الغير مباشر في إثبات وحدانية االله عزوجل وفي  لقد إستخدم سيدنا إبراهيم عليه السلام طريقة البرهان
  : تقوم على مبدأفطريقة البرهان الرياضي الغير مباشر.  والكواكب    للشمس والقمر إبطال عبادة قومه

أما منهاج سيدنا إبراهيم عليه السلام في إثبات وحدانية االله عزوجل  . )إثبات صحة قضية بإبطال نقيضها ( 

 	�� ��� �� : " قال تعالى  :فكان���
 ����� ��� ���� � �� � � �� � � �� � �� � � �  ���
  ! "#	 �$ ��	 %��� ��� &'� ���( � ) �� � � �� � � � � � � �� � �� � �� ��*� � +#',-� ) � � ) " 

والقمر قال عليه السلام هذا ربي على سبيل  فلما رأى الشمس أنور من القمر وأضوأ وأكبر من كوكب الزهرة
 المتقدم ليJبين لقومه بطلان عبادتهم للشمس، فلما غابت الشمس قال لقومه إني الإفتراض كما فعل في الأسلوب

وأن هذه الصفات هي من صفات  على الإله أن يتغير وينتقل ويختفيبريء من إشراككم وأصنامكم لأنه لا يجوز 
 .¾Èí@b��à’Ûa@òîçìÛc@òî™ŠÏ@æýĐi@ الأجرام المخلوقة وليست من صفات الإله الخالق،

  البرهان الرياضى

   المشهورةالثلاثيات الفيثاغورثية

 لمهمةبعض المعلومات العامة ا

۲٧  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

  

  . المسألة الهندسية إن لم يجد لها رسم رسمكثيرا ما يجد الطالب الصعوبة فى
 .ب إليك بعض الأساسيات لرسم المسألة الرياضية لذلك عزيزى الطال

  الحلB رسم هندسى            B معطيات           A: تتكون المسألة الرياضية من 
 :إن رسم المسألة يتوقف على فهم بعض الجمل الرياضية مثل 

A  ءgggg   ء  ،        /ا بgggg   ء    ،  ممسا بgggg   ى معنى مختلف تماما عن الأخرىبالتأكيد كل واحدة تدل عل      ب ا 
B أيضا هاتين الجملتين مختلفتين تماما عن بعضهما البعض } ه{ =  مس/جءمس ط  /ا ب،  }  ه{ =   ممسجء ممس ط ا ب 

C كذلك الأمر هاتين الجملتين مختلفتين تماما عن بعضهما البعض               مس/جء ععمس   /ا ب   ،   ممسجء عع   ممسا ب 
D كر فى المسألة مثلث أو مربع أو مستطيل أو شكل رباعى أو دائرة نبدأ بهذه الأشكال الرسمإذا ذ 

Š¹]<Ü‰†Ö<tƒ^ÛßÖ]<˜Ãe{Ö`{í 

         مثلث رJسمت دائرة تمر برؤسها ب ج                /ا ج   منتصف س: مثلث فيه ا ب ج                  /ا ج   gggg س: مثلث فيه ا ب ج 

  
  

  
  

  

    ممسا ب   gggg س متوازى أضلاعا ب جء         مس/ا ج ععمس   /ب ، بءمثلث قائم فى ا ب ج ب             مثلث قائم فى  ا ب ج
                                                  
  

  
  

   الدائرةداخله    ، }ه{  = مس/جءمس ط  /ا ب                               خارج الدائرةه    ، }ه{ =   ممسجء ممس ط ا ب 

  

  
  

  

í{{{é‰‚ßâ<íÖ`ŠÚ<Ü{‰†{Ö<Ø{Ú^{Ò<tƒç´< <
 

  هفى   /ا بويقطع  /ء  ا//   ممسج هرJسم ا ب ، = جء  : حيث   /ب ج   hhhhء   ،  ممسب ج   ggggء  مثلث ،ا ب ج 

       ا ب ج����ينصف    ممسQ    ب: أثبت أن .  Qفى   /ا جويقطع   ممسب ج//  ممسQ    هرJسم ، 

  

 رسم المسألة الرياضية

 ا

 ء ج ب
 الخطوة الأولى                     الخطوة الثانيه                          الخطوة الثالثة                       الخطوة الرابعة

 ا

 ج ب

 س

 ا

 ج ب

 س س

 ا

 ج ب

 ا

 ج ب

 ب ج

 ا

 ب ج

 ا

 ب ج

 ء ا

 ب ا

 ء ج

 س

 ا

 ج ب

Q  

 ا

 ء ج ب

 ه

 ا

 ء ج ب

 ه

 ج
 ه

 ا
 ب

 ء
 ج

 ه

 ا
 ب

 ء
 ء

 ج

 ب
 ه

 ا

۲٨  



 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا                                                                                                                               

 اساسيـات الرياضيات
 

 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
  

 تتكون الشبكة التربيعية من المحـور الأفقى ويسمى
 محـور السينات والمحـور الرأسى ويسمى محــور 
 الصادات ، يتقاطــع المحوران فى نقطــة تسمى 

 :كما أن  Qالأصل وعادة يرمز لها بالرمزنقطة 

Q'(   : السينـاتور ـب لمحـوجاه المـ الاتج 

Q'َ(   : السينـاتور ـ لمحالسالـباه ـ الاتج 

Q ��  : الصـاداتور ـب لمحـاه الموجـ الاتج 

Q �َ�   : الصـاداتور ـ لمحالسالـباه ـالاتج 
 مسقطه) س ، ص(تمثل النقطة بزوج مرتب 

 الأول يقع على محور السيات والمسقط الثانى
 .يقع على محور الصادات 

  ا ، ه: أن أى نقطة تقع على محور السينات إحداثيها السينى يJساوى صفر مثل ويلاحظ 
 ج ، ن: كما أن أى نقطة تقع على محور الصادات يكون إحداثيها الصادى يJساوى صفر مثل 

  ك  م  ه  ء  ج  ب  ا النقطة
 الربع الرابع الربع الثالث )'محور  الربع الثانى ��محور  الربع الأول )'محور  الموقع
   )۲- ، ٣(   )٣- ، ۲-(   )٠ ، ۲-(   )١ ،١-(   )۲ ، ٠(   )٣ ، ۲(   )٠ ، ۲( إحداثيها

  

 
 وهو إضافة للشكل مما قد يسهل علينا الحل والمثال التالى يبن هذا

  ا ب  =  ء ج   : أن بحيث  /ا ج  ggggء  :فإذا كان ْ       ٤٥  =   ؟  ج    ،ْ     ٣٠  =   ؟  ا : فيه مم ا ب ج  
  )ء  ؟  ب   ا ( ق  :أوجد  

Ø{{£]< <
 نقوم أولا برسم المسألة كما بالشكل

 المسألة بشكلها الحالى قد تستغرق مجهودا كبيرا
 :لذا سنقوم بالعمل الآتى 

   /ا ج   عع  /ب ه نرسم :نرسم 
eeee  قائم        مم ا ه بEEEE    ذ ب ه=  ا ب  
eeee  ا ب  =  ء ج       EEEE  ذ ب ه=ء  ج    
eeee   ٤٥  =   ؟  ج               ْ  EEEE٤٥=   ه   ؟   ج  ب        ْ  

EEEE      هء =  ج  ه  =  ب  ه                    EEEE ١٥ =  )ء  ؟  ب   ا ( ق        ْ  

  

  العمل الهندسى

  الشبكة التربيعية وتمثيل النقاط عليها

 ا

 ب

 ء ه ج
٣٠ْ    ٤٥ْ    

 ا ء

 ب

    ٣٠ْ    ٤٥ْ ج

'( 

�� 

'َ( 

�َ� 

٣ -   ٢ -    ١ -           ١     ٢       ٣ 

٣       
 

٢ 
      

١   
 

- ١ 
 

- ٢ 
 

- ٣ 

Q 
 ا

 ب

 ج

 ء
 ه

 م

 ك

۲٩  
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د يكون إختياريًا فى  إجباريًا كما يتضح ذلك فى المسائل اللفظية وقللفرض الرياضىعزيزى الطالب قد تلجأ
 يJسهل  وفى جميع الأحوال فإن الفرض الرياضى وقد يكون عكسيًا فى مسائل أخرىبعض المسائل الأخرى

 :والنماذج الآتية قد تبين لكم طريقة الفرض  الحل طريقة
@Þëþa@x‡ìäÛaZ@@

  /اءأوجد طول : فى الشكل المقابل 

@Ý�§aZ@@
  س=  اء  : بفرض أن 
B ٦ × ٤ =}  ٥+ س {  × س    

 تمرين مشهور سبق لك أن درسته بالصف الثالث الإعدادى وسيتم دراسته بالصف الأول الثانوى: : : : تنويه تنويه تنويه تنويه 
B ٠=    ۲٤ -س  ٥  +  @س         B  }  ٠=  }   ٣+  س  } {  ٨  -س  

B مرفوض       ٣ - =  س      أ،   ٨  =  س      GGGG     سم٨=  اء   

@x‡ìäÛaóãbrÛaZ@@@
  جنيهًا ، وكان ما تبقى من ٢٥ من مصروفه فى حصالته فإذا كان يدخر أسبوعيًا يدخر أحمد جزءًا

@@@lìÜĐ½aZ@ . جنيهًا ٨٠حصالة العام الماضى 
  جنيهًا٩٥٥ ما ترتيب الأسبوع الذى يJصبح فيه ما بداخل الحصالة -١
  أوجد ما بداخل الحصالة فى الأسبوع العاشر -٢

@Ý�§aZ@@
 ٨٠+ ن     ۲٥  =  ص                B             ن               وأن عدد الأسابيع  صبفرض أن ما بداخل الحصالة 

 الأسبوع الخامس والثلاثون   ٣٥= ن            B       ٨٠+ ن     ۲٥=   ٩٥٥        B       ٩٥٥=  ص  :  عندما -١
 جنيهًا   ٣٣٠=     ص        B     ٨٠+     ١٠×   ۲٥=   ص        B          ١٠ =  ن:  عندما -٢

@x‡ìäÛasÛbrÛaZ@@@
  ا ج=  ا ب  : أثبت أن ه          ؟        ا ج=  ء      ؟        ا ب: فى الشكل المقابل 

@Ý�§aZ@@
  ج          ؟          ا بىب          ؟        ا ج B                 ا ج     ىا ب  : بفرض أن 
  ج          ؟        ا ب=  ب          ؟        ا ج Bه            ؟        ا ج=  ء      ؟        ا ب: وحيث أن 

  ا ج=  ا ب   :وهذا يمثل تناقض لذا ذالك يقتضى أن يكون 

@†Óbã@�ØÐmZ@@
 أوجد العددان ؟ . ١٣ ومجموع مربعيهما ٥عددان مجموعهما 

@éíìämZ بالتأكيد هذه مسألة لفظية قطعًا لا بد من فرض إجباريًا  
  

 

  الفرض الرياضى

 ج ب ا

 ء

 ه

    سم٤
    سم٢

    سم٥

 س

نموذج مباشر لإستخدام 
رض الاختيارى فمن ـالف

ذه ـل هــن أن تJح�ـالممك
 رضـة دون فــألـالمس

نموذج مباشر لإستخدام 
الإجبارى فهذا الفرض 

يJمثل نمـوذج لمسألـة 
 لفظية تJرجمت إلى رموز

 ج ء ب

 ا

 ه

نموذج مباشر لإستخدام 
د ــرض العكسى فقـالف

استخدمنا فرضًا عكسًا 
 أدى إلى حدوث تناقض
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  الحجم  المساحة المحيط الشكل الهندسى

 ليس له حجم رتفاعالا  × القاعدة ٢؛ !  مجموع أطوال أضلاعه المثلث

 ليس له حجم  نفسه×طول الضلع  ٤ ×طول الضلع  المربع

 ليس له حجم العرض ×الطول  )العرض+ الطول ( ٢ المستطيل

 ليس لها حجم @ "!بب  "! بب۲ الدائرة

 ليس له حجم حاصل ضرب طولى قطريه ٢؛ ! ٤ ×طول الضلع  المعين

 ليس له حجم  ارتفاعها×اعدة طول الق مجموع أطوال أضلاعه متوازى الأضلاع

       ٣"! بب ٣؛ $  ۲"! بب ٤ ليس لها محيط الكرة

 ليس له حجم ع×  ) ٢ق + ١ق(  ٢؛ ! مجموع أطوال أضلاعه شبه المنحرف

  ٣)طول الحرف(  @)طول الحرف( × ٦ ليس له محيط المكعب

  ع×  ۲"!بب  )   "!+ع    ( ط "! ۲ ليس لها محيط الاسطوانة القائمة

 ليس له حجم      @"!ء θ ٢؛ !أو "!  ل     ٢؛ !  ل+   "! ٢ لقطاع الدائرىا

 ليس لها حجم ) θجا  -  ء θ (@"! ٢؛ !  طول وترها+طول قوسها  القطعة الدائرية

 ع× مساحة القاعدة  )ع س+ص ع+س ص ( ٢ ليس له محيط متوازى المستطيلات

  ع×  ۲"! بب ٣؛ ! ) "!  +ل    (  "!بب ليس له محيط المخروط

 ظا @ل        ن ٤؛ !  طول ضلعه×عدد أضلاعه  المضلع المنتظم
,
 ليس له حجم   ٢

 يوجد قوانين أخرى لهذه الأشكال ولكننى ذكرت أشهر القوانين كما أن هناك أشكال أخرى: : : : ملحوظة مهمة ملحوظة مهمة ملحوظة مهمة ملحوظة مهمة 
    

  
  

A م ارسم شكل تقريبى للشكل إن لم يكن مرسو. 
B  استنتج المعلومات من الشكل المرسوم بشكل صحيح وسليم. 
C  لا تعمل أكثر ما هو مطلوب منك. 
D  فكر بدون آله حاسبة. 
E  انتبه للوحدات فى المسألة. 
F  أضف بعض القطع المستقيمة على الرسم المعطى إن لزم الأمر. 
G وأقصر الحلول اعط لنفسك فرصة فى قراءة المسألة جيدا حتى تصل إلى أفضل . 
H  غالبا ما يكون للمسألة الرياضية أكثر من حل فإن تعثرت فى طريقة فاستخدم الطريقة الأخرى. 
I  إذا كانت الحلول مبالغ فيها فعاود الحل مرة أخرى. 
J  نظم حلك فهو عنوان نجاحك لحل المسألة. 
 

  جدول بعض قوانين الأشكال الهندسية

  بعض الارشادات العامة فى الهندسة
هذه النصائح والارشادات 

ر مهمة جدا عزيزى العش
الطالب فإن أردت أن تكون 
متميزا فى حلك للمسألة 
 الرياضية فعليك بها

 مع تحياتى
 نجاح رجب عتمان
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 :ا كان يJسمى المضلع مضلعًا منتظمًا إذ

 . جميع زواياه متساوية القياس -٢.               جميع أضلاعه متساوية الطول -١
áÄnä½a@ÉÜšàÜÛ@òßbÇ@´ãaìÓ@@

 : يكون , وزاوية رأسه ن وعدد أضلاعه لالمضلع المنتظم الذى طول ضلعه 
A    ل× ن   =     محيط المضلع المنظم   

B    مساحة المضلع المنظم     =
ن
 ظا @  ل ٤

,
٢  

 

C    زاوية رأس المضلع المنتظم     = 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

  المضلـع المنتظـم

  الداخلة الأشكال المنتظمة والدائرة

   الخارجةالأشكال المنتظمة والدائرة

!" 

 ل ل

 ل

 مثلث متساوى الأضلاع
 مرسوم داخل دائــرة

  / ٣ [×  "!  = ل  

 مربـع
 مرسوم داخل دائــرة

  /۲ [×  "!  = ل  

 ل

!" 
 ل ل

 ل

 سJداسى منتظم
 مرسوم داخل دائــرة

  "! = ل  

 ل

 ل ل
 ل

 ل "!
 ل

!" 
 ل

 ل

 ل

 مثلث متساوى الأضلاع
 وم خارج دائــرةمرس
  / ٣ [ ۲× "!  = ل  

 مربـع
 مرسوم داخل دائــرة

  "!  = ل  

 ل

 ل

 ل

!" 

 ل

 سJداسى منتظم
 مرسوم داخل دائــرة

٢×   "!= ل  
        ٣ 

    

!" 

 ل

 ل

 ل

 ل

 ل

 ل

  ١٨٠ْ× }   ذ-ن     { 

  ن

 ه

    ل

 سJداسى منتظم
 

٣۲  
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اصة المتعلقة بالبرهان بل إن البعض قد كثيرا من الطلاب يجدون صعوبة بالغة فى حل المسألة الهندسية خ

يكرهون مادة الرياضيات بأكملها بسببها حتى وإن كانوا يجيدون التعامل مع مادة الجبر مثلا ويرجع السبب 
 . إلى الطريقة غير العلمية التى يتعاملون معها – مشكلة حل مسألة البرهان –فى هذه المشكلة 

  :صرصرصرصرتتكون المسألة الرياضية من ثلاثة عناتتكون المسألة الرياضية من ثلاثة عناتتكون المسألة الرياضية من ثلاثة عناتتكون المسألة الرياضية من ثلاثة عنا
A  ساعدك على الحل : المعطيـــــاتJوهى معلومات تعطى كى ت. 
B  وهو قد يوضح بعض الغموض فى المسألة : الرسم الهندسى. 
C  وهــو مـا تقدمـه مـن حـل للمسـألـة  : البرهــــــان. 

    الطريقة العلمية السليمة للتعامل مع مسألة البرهانالطريقة العلمية السليمة للتعامل مع مسألة البرهانالطريقة العلمية السليمة للتعامل مع مسألة البرهانالطريقة العلمية السليمة للتعامل مع مسألة البرهان
بوجه عام حلها يتوقف على نتيجة أو نظرية أو قانون أو تعريف أو فى الواقع إن أى مسألة فى الرياضيات 

 .قاعدة فيجب أولا أن تكون ملمًا فاهمًا لكل قواعد ونظريات وقوانين وتعاريف وقواعد الكتاب 
    ::::نموذج يوضح ما قلته فيما سبق نموذج يوضح ما قلته فيما سبق نموذج يوضح ما قلته فيما سبق نموذج يوضح ما قلته فيما سبق 

 

< <
 قائما ب ج المثلث : فى الشكل المقابل 

  /ا جاحسب طول ْ     ٣٠=    ج    ���� ، بفى 
    الحلالحلالحلالحل

    ْ     ٣٠=      ج  ����   ،    ب  قائم فى مم ا ب ج 
EEEE ا ج ٢؛ !=  ا ب           EEEE  سم٥=  ا ب  

 
      ،/  ا جggggا ب  ،  م  ىا ج   :مثلث فيه ا ب ج  
                         )  ؟ج ( ق =    ) م  ؟    ب  ا( ق 

        ا ج×  ا م  =    @)  ا ب  (:أثبت أن  

    الحلالحلالحلالحل
 نقوم أولا برسم المسألة    

   مم مم ا ب م  ،  ا ج ب 
e  مشتركةا   زاوية  ،  )  ؟ج ( ق =  ) م  ؟    ب  ا( ق  

E  ومن التشابه ينتج أنمم ا ج ب         ~ مم ا ب م:  
ا ب
  =   ا ج

ا م
        ا ج×  ا م  =    @)  ا ب (  E            ا ب

  
  
  

 النموذج الثانى

 النموذج الأول

  كيفية حل مسألة الهندسة

 ب ج

  سم١٠

 ا

٣٠ْ  

� 
 

 م

 ب ج

 ا

� 
 

  رسم المسألة -١
 ثين درسنا مسلمة تشابه المثل-٢
يتشابه المثلثان إذا ساوت زاويتين " 

 "من مثلث زاويتين من مثلث آخر 
 يمكن استنتاج ثلاث نسب متساوية -٣

 من التشابه 
 

 كيف تم حل المسألة

فى المثلث القائم " لقد درست نتيجة 
لع المقابل للزاوية الزاوية طول الض

 "يJساوى نصف طول الوتر ْ     ٣٠
وبالتالى سنقوم بعملية ترجمة لهذه 
 النتيجة على المسألة محل النقاش

 كيف تم حل المسألة
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 نجـاح رجـب عثمان/ ا

 
 ظل الزاوية: جيب تمام الزاوية       ظا : جيب الزاوية                    جتا : جا 
 ظل تمام الزاوية: قاطع الزاوية          ظتا :     قا   قاطع تمام الزاوية          : قتا 

 

  
  

A  ه  جا=  
المقابل

الوتر
 =   

ا ب
   ا ج

B  ه  جتا =
ااور

الوتر
   = 

ب ج
   ا ج

C  ه  ظا =
المقابل

ااور
  =  

ا ب
   ب ج

  

  ١=  ه  ظتا   ×  هظا   =ه  قا ×  ه  جتا = ه  قتا ×  ه  جا 

@†Óbã@�ØÐmZ@ ١٣قتا ×  ْ      ١٣جا : بدون الاستعانة بالآله الحاسبة العلمية أوجد قيمة      ْ  
  

  
  

  ggggه  الربع
 إشارة

  قا/ جتا 

 إشارة
  قتا/ جا 

 إشارة
  ظتا/ ظا 

 الأول
 الثانى
 الثالث
 الرابع

    [٩٠   ،  ْ    ٠    ْ]   

  [١٨٠ ،  ْ     ٩٠    ْ]   

 [١٨٠    ْ ، ۲٧٠    ْ]   

 [۲٣٦٠ ، ْ    ٧٠    ْ]   

+  
-  
-  
+  

+  
+  
-  
-  

+  
-  
+  
-  

  تJسمى بالزوايا الربعية    ٣٦٠ْ ، ۲٧٠ْ  ،ْ ١٨٠ ،  ْ ٩٠،  ْ  ٠: : : : الزوايا الزوايا الزوايا الزوايا 
  

@éíìäm@Z مكن التعبير عن قاعدة الاشارات بالعبارة الجميلةJي : }@òîça…@énu@�bÃ@‰bju@Ý×AA@@@@{  
  

< <
< <
< <
< <
< <

< <
  

النسب   النسب المثلثية للزوايا الفاصلة بين الأرباع
  ٣٦٠ْ  ۲٧٠ْ  ١٨٠ْ  ٩٠ْ  ٠ْ المثلثية

  ٠  ١-  ٠  ١  ٠  جا

  ١  ٠  ١-  ٠  ١  جتا

  ٠  همس  ٠  همس  ٠  ظا

 العلاقة بين الدوال المثلثية ومقلوباتها

 >>ة للزاويةالدوال المثلثي

  Trigonometric functions >>الدوال المثلثية

  موقع الزاوية فى الشبكة التربيعية وإشارات الدوال المثلثية

 ا

 ج ب

 الوتر

 ه
  المقابل

  ااور

íén×n¹]<gŠßÖ]< <
íé‰^‰÷]< <
˜ÃfÖ< <

í‘^¤]<^è]æˆÖ] 

  ٢؛ !  =  ْ ٦٠جتا   = ْ ٣٠جا 
 Î  =  ْ ٣٠جتا   = ْ ٦٠جا 

١  =  ْ ٤٥جتا   = ْ ٤٥جا 

    ٢
  

 الربع الأول

  قا/  جتا

  +  

 س

 ص

 و

  آ�
  ا	���
��
�� 

  قتا/ جا 
+  

  ظتا / ظا

  +  

 الربع الثانى

 الرابعالربع  الثالثالربع 

  

 ١  حمسجا   حمس ١ –} ١{
 ١  حمسجتا   حمس ١ –} ۲{

 أى أن
  أصغر قيمة تأخذها جا١-
  أكبـر قيمة تأخذهـا جا١

  ٣؛ %= جا س : فمثلا 
  خطأ لأنها أكبر من الواحد

 ظ وفكرلاح
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 Radius    نصف قطر
  Angle زاوية

  Tangent مماس

  Polygon مضلع

  Midpoint  أو متوسطمنتصف

 Altitude الارتفاع
  Perependiclar عمودى

    Simillirity التشابه

  Congreuncy التطابق

  Cyclic quadrilateral رباعى دائرى

  Equlatral triangle متساوى الأضلاع

  Isosceles triangle متساوى الساقين

  bisector منصف

  Golden rectangle مسطيل ذهبى

  Quarter ربـع

  Half نصـف

 Square مربع
 Hypotenuse وتر المثلث القائم الزاوية

 Center المركز
   Point نقطة

 trapezoid شبه منحرف
  Arc قوس

   Area مساحة

 Sector قطاع دائرى
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